



Jalisco

Síntesis Informativa

03-Febrero-2024



HABLAR DEL RECUERDO

La creativa Velvet Ramírez honra a su abuela, quien padeció Alzheimer, con una obra de teatro que presenta en el Teatro Alarife.

GENTE PÁG. 3



SE VA ASTRO DE 'ROCKY'

Muere Carl Weathers, quien interpretó a Apollo Creed en varias películas de la saga.

GENTE

EL PILOTO QUE ODIABA MANEJAR

Bañó de ANÉDOTAS



'Salpica' Yox a espectáculo

Cancelan despedida de Moderatto en Querétaro ya que Xoy Ticket no responde

NOÉ MAGALLÓN

La crisis generada por el supuesto fraude de Yox Holding ya habría salpicado a otras empresas de Carlos Lazo.

Gio Mur, una compañía que se dedica a la organización de eventos musicales, acusó que Xoy Ticket dejó de contestarle. La boletería ligada al empresario venezolano era la encargada de vender los pases para el Concierto de Despedida de Moderatto en Querétaro, a realizarse la próxima semana.

"Xoy Ticket, que fue contratada para la venta de boletos para el concierto de Moderatto, Matusey y Motel, programado para el 9 de febrero en el Hipódromo de Juriquilla, cerró el punto de venta físico que se ubicaba en el Auditorio Arteaga, así como la venta

El acuerdo excluiría a Jilotlán de los Dolores

Va Frente por alianza en 124 municipios

MC irá solo, mientras Morena y sus aliados participarán juntos en 101 municipios

FRANCISCO DE ANDA

La coalición Fuerza y Corazón por Jalisco perfila una alianza que en el papel será parcial, pero en los hechos busca abarcar los 20 distritos de Jalisco y todos los municipios del Estado, excepto Jilotlán de los Dolores.

El convenio parcial de coalición que habían registrado PAN, PRI y PRD ante el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IIEPC) el pasado 25 de noviembre establecía que estos tres partidos políticos contendrían juntos en 20 de los 20 distritos electorales, así como en 94 de los 125 municipios del Estado.

A un mes de que inicie la contienda por la Gubernatura y dos meses antes del arranque de las campañas

Medidas preventivas

El IINE acordó con otras dependencias del Gobierno federal activar un protocolo de seguridad para candidatos a cualquier cargo de representación popular.

PROCEDIMIENTO:

- Recibirá IINE peticiones por escrito de candidatos.
- Enviará las solicitudes a la Secretaría de Seguridad federal.
- Serán custodiados por la

- GN candidatos a cargos federales y a gubernaturas.
- Tendrán custodia de Policía estatal candidatos a diputados locales y cargos municipales.

NACIONAL PÁG. 8

rumbo a las Presidencias Municipales y diputaciones locales, los institutos políticos aliancistas cambiarán de parecer y decidieron crear el convenio de coalición.

La propuesta que ahora está sobre la mesa es que Fuerza y Corazón por Jalisco mantenga la alianza en 20 distritos locales y en 124 municipios de Jalisco.

No podrían hacerlo en los 125 municipios porque la autoridad electoral ya registró que será una alianza par-

cial, por lo que la idea es dejar fuera a Jilotlán de los Dolores, que desde 2021 carece de un Gobierno electo en las urnas.

Dirigentes de los comités municipales, delegados distritales y municipales fueron convocados para tratar el asunto hoy en la sede estatal del PRI.

"Los partidos políticos que integramos la coalición Fuerza y Corazón por Jalisco PRI-PAN-PRD, hemos tomado la determinación de trabajar juntos, hombro a hombro,

en cada uno de los 125 municipios. Con la firme convicción de que solo unidos los partidos y la sociedad, podremos retomar el rumbo de México y Jalisco", señala la comunicación dirigida a los liderazgos priistas.

"Por lo anterior y en honor al compromiso de transparencia y a la confianza que nos han brindado como dirigentes de nuestro partido en sus municipios, es que los convocamos para que el día de mañana (hoy) sábado 3 de febrero en el PRI Jalisco podamos tener una gran jornada de trabajo político honesto y sincero".

Movimiento Ciudadano (MC), partido hegemónico en Jalisco, irá solo en los comicios de este 2024, mientras que la alianza Sigamos Haciendo Historia en Jalisco (Morena, PT, PVEM, Futuro y Hagamos) registró un convenio de coalición parcial para ir juntos en 20 de los 20 distritos y en 101 de los 125 municipios del Estado.

UN NUEVO HITO: APPLE VISION PRO



MURAL / STAFF

NUÉVA YORK. Entre gritos y aplausos de compradores, Apple arrancó ayer la venta del nuevo Vision Pro en una tienda de la Quinta Avenida.

Fue el mismo Tim Cook, CEO de Apple, quien asesoró a los clientes sobre este visor de realidad virtual de 3 mil 499 dólares.

Los alcances de esta nueva "realidad" son:

- Sumergirse en tus fotos y videos y revivir esos momentos.
- Abrir tus apps tan sólo con miraras y pinchar tus dedos.
- Dialogar por FaceTime con participantes "en tamaño real".
- Jugar videojuegos inmersos en el mundo 3D con sensación de control y respuesta de objetos.
- Recorrer cuarto por cuarto una casa que pretendes comprar, sin trasladarte a la propiedad.
- Presenciar el Super Bowl, un GP de la F1 o una Final de Grand Slam como si estuvieras ahí.
- Caer con DiCaprio y Winslet al mar desde el Titanic.

OFRECE AMLO SUELDO BASE A MAESTROS, MILITARES...

JORGE RICARDO

VILLAHERMOSA. A sus propuestas de reformas constitucionales que presentará el 5 de febrero, ahora el Presidente Andrés Manuel López Obrador agregó otra: un sueldo base para maestros, policías, marinos, soldados, médicos y enfermeros.

"Vamos a agregar en la Constitución un salario mínimo para maestros, como maestros, policías, soldados, marinos, médicos, enfermeras para que, nada de que se les va a pagar lo que sobre. No, es un derecho constitucional", afirmó, a cuatro meses de las elecciones.

"Todo eso, todo eso lo vamos a presentar este lunes en la Cámara de Diputados para reformar la Constitución, porque me quiero ir más tranquilo, más contento cuando yo termine y decir: misión cumplida".

En su discurso al inaugurar el malecón de Villahermosa, López Obrador recordó que va a revertir la reforma de pensiones para que los trabajadores se retiren con el 100 por ciento de su salario, una medida que incluirá en su paquete de reformas, pese a que no tiene en el Congreso el número de votos para una reforma constitucional.

En el paquete de reformas se encuentran cambios al Poder Judicial, la electoral, la desaparición de autónomos, la eléctrica, a la Guardia Nacional, al salario mínimo y trenes de pasajeros, entre otras.

El Presidente y el Gobernador de Tabasco, Carlos Merino, inauguraron el malecón en el municipio de Centro.



El concierto de Moderatto fue cancelado.

virtual y se ha negado a tener cualquier tipo de comunicación con Gio Mur", informó. También desmintió que hubiera algún tipo de desacuerdo, como Xoy sostuvo en un comunicado previo, en el que prometió reembolsar el dinero a quienes ya habían pagado.

"No existieron tales desacuerdos, sino que no ha sido posible para Gio Mur contactar por medio alguno al señor Carlos Lazo, quien es el apoderado y dueño de Xoy Ticket."

"No obstante, Xoy Ticket se ha comprometido a reem-

bolsar las compras de boletos que recibió, por lo que los sugerimos seguir el procedimiento propuesto por dicha empresa en su página de Facebook, para la obtención de sus reembolsos".

Gio Mur advirtió que la situación también les impide seguir con la presentación programada.

El reporte de ayer de la Fiscalía de Jalisco sostenía que había mil 513 ofendidos por el presunto fraude cometido por Yox Holding en el Estado, y que la cantidad que era reclamada ascendía a los 685.9 millones de pesos.



EL MISTERIO DE LOS CRÁNEOS EN GDL

TANIA CASILLAS

Por tercera vez en cuatro días, un cráneo fue abandonado en un lugar público de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Ayer se localizó la osamenta dentro del Parque Metropolitano, encima de un costal y junto a una mochila y una soga.

Poco antes de las 12:00 horas, un vigilante del parque hizo el hallazgo atrás del Centro Acústico en la Calle

Misión San Lorenzo, cerca de Primavera.

"Es un cráneo humano que aparentemente ya está muy seco, que de hecho se ve que estuvo enterrado la mitad del mismo", explicó el paramédico de Color Verde Zapopan, Jorge Velasco.

El primer hallazgo fue el 30 de enero en el Parque Francisco Zarco. Al siguiente día, se encontró el segundo, junto al hueso de una cadera y entre basura en las calles Nicolás Bravo y Del Árbol.

Fallan programas: crece la migración

JORGE RICARDO

Aunque el Presidente Andrés Manuel López Obrador anunció hace cinco años la inversión de miles de millones de pesos en programas sociales para crear "coronas de desarrollo" que detuvieran la migración forzada de mexicanos, ésta no ha dejado de crecer a récords históricos. "Pensamos en que debia-

mos crear, construir coronas de sur a norte del País, coronas de desarrollo para retener a nuestros paisanos, para que nadie se vea obligado a emigrar. Por eso estamos trabajando como nunca en el sureste del país, allá hay coronas de desarrollo", afirmó AMLO en un discurso del 27 de noviembre de 2020 en Tecate, Baja California.

Sin embargo, más de 2

millones 969 mil mexicanos sin documentos fueron detenidos de octubre de 2018 a diciembre pasado, según datos de la Oficina de Aduanas y Protección de Fronteras de Estados Unidos (CBP, en inglés), sin contar con los que lograron quedarse.

La cifra equivale a la población total de Colima, Baja California Sur y Nayarit, de 2 millones 919 mil.

Esto pese a los programas sociales que se han impulsado el Presidente como Sembrando Vida, Jóvenes Construyendo el Futuro y Crédito Ganadero a la Palabra, entre otros.

Según el Plan Nacional de Desarrollo, para 2024 debería de haber cesado la migración. Sin embargo, la evidencia es otra.

Tan sólo en el más re-

Gasto sin resultado

2.7 billones de pesos se habrán destinado al final del Gobierno de AMLO a los programas sociales.

cienta año fiscal de Estados Unidos, de octubre de 2022 a septiembre de 2023, la CBP reportó 735 mil 937 mexicanos detenidos en ese país.



61097200303

PANORAMA



Protestas en Argentina tras nueva ley polémica

► Página 6

REVISTA



Rojo Negro "suelta" un nahual en el MAZ

► Página 8

Peatones "torean" vehículos para cruzar Periférico Norte



EU bombardea a Irak y Siria como respuesta a muerte de 3 militares

Estados Unidos (EU) bombardeó ayer decenas de objetivos en Irak y Siria supuestamente vinculados con Irán, esto como represalia al ataque con un dron de la semana pasada en el que murieron tres soldados estadounidenses.

El bombardeo en Irak y Siria duró media hora, durante la cual fueron atacados 85 objetivos instalaciones vinculadas a la Guardia Revolucionaria Islámica de Irán y milicias proiraníes que operan en esos países.

Según el Pentágono, entre los puntos atacados hay centros de operaciones y de inteligencia, cohetes y misiles, almacenes de drones e instalaciones logísticas relacionadas con los ataques que los grupos proiraníes han cometido en las últimas semanas contra las fuerzas de EU.

Al menos 18 miembros de esas milicias proiraníes murieron luego de los bombardeos, informó una fuente militar iraní y el Observatorio Sirio de Derechos Humanos.

También los lesionados bajaron de 370 a 193 en el periodo referido.

Sin embargo, en donde se han hecho ajustes se han observado mejoras. Por ejemplo, frente a la Unidad Deportiva Tabachines, el puente peatonal fue ampliado desde los carriles centrales del Periférico hasta la banqueta en la lateral, luego de que esta casa editorial enfatizara los riesgos para peatones, principalmente estudiantes de la Secundaria 17, quienes corrían o "torean" a los coches para cruzar la lateral hacia el puente.

En agosto de 2023, un estudio del organismo Coalicón Movilidad Segura, en el que se analizaron 150 calles y avenidas en todo el país, indicó que el Periférico de la Zona Metropolitana de Guadalajara es la vialidad a nivel nacional con la mayor cantidad de fallecidos por percances viales.

La carretera a Chapala es la tercera, detrás de la autopista México-Veracruz.

El abstencionismo y la inseguridad son, para especialistas consultados, dos de los retos a los cuales deberán enfrentarse los candidatos a ocupar algún cargo político en las elecciones del próximo 2 de junio.

Para Javier Hurtado, politólogo y ex presidente del Colegio de Jalisco, el hartazgo de la población ante los casos de corrupción a nivel local y nacional, además de la percepción de que los cargos ya están ganados, son dos factores que ponen en riesgo que los votantes acudan a las urnas.

En Jalisco, el abstencionismo aumentó en los últimos procesos: pasó de 44% en 2018 a 61% en 2021.

Francisco Aceves, coordinador del Doctorado en Ciencia Política de la Universidad de Guadalajara, consideró que el abstencionismo, especialmente en el caso de Jalisco, podría ser nutrido además por la inseguridad que se vive en algunas de las regiones donde hoy domina el crimen organizado, de modo que el saber que sicarios tienen el control de su entorno podría disuadir a los pobladores de acudir a votar.

Agregó que en un panorama nacional existe la posibilidad (e incluso ya lo han externado algunos partidos) de que prefieran no presentar candidaturas en municipios o regiones específicas debido a las condiciones de inseguridad, por lo que se prevé que sólo haya un candidato, como ocurrió en Jilótlán de los Dolores en 2021, poniendo en juego la realización de los comicios.

► Página 4

DEPORTE

RESULTADO
PUERTO RICO 2-0 MEXICO

México pierde con Puerto Rico en Miami

► Página 15

La Plaza México sí tendrá más corridas

► Página 12

AUTOS



KIA K3 HB: La nueva generación juvenil

► Página 10

Estudiantes del CUTonalá, los que más usan ruta de camión eléctrico al aeropuerto

La ruta C98, que conecta al Periférico Norte con el aeropuerto tapatío, tiene como sus más asiduos usuarios a los estudiantes del Centro Universitario de Tonalá (CUTonalá) de la Universidad de Guadalajara (UdeG).



En un recorrido, este medio entrevistó a algunos alumnos, quienes incluso pidieron más camiones, de modo que aumente la frecuencia de paso y no lleguen con retraso a sus clases.

"Muy seguido va lleno y tarda 30 o 40 minutos en pasar, te atrasas. Lo ideal sería que hubiera más camiones para que pasara más seguido", dijo Karla Maldonado, estudiante del campus referido.

"Yo lo tomo en la Colonia Jalisco. He esperado hasta una hora y casi siempre va lleno", añadió Kaleb Ruiz.

Sugerencias, quejas y comentarios
33 3678 8893
comentarios@informador.com.mx

IDEAS

◆ SALVADOR COSÍO
GAONA
Narcopresidente

◆ RUBÉN MARTÍN
Tortura, práctica generalizada e impune en Jalisco

◆ ISAACK DE LOZA
El estilo Caro de hacer política

◆ VANIA DE DIOS
Changuitos y jirafas en el patio

EDICIÓN

FIN DE SEMANA

TATIANA TIBULEAC NOVELISTA MOLDAVA

“Alcohol y drogas son todavía el refugio más popular de los artistas”

ALFREDO CAMPOS VILLEDA - PÁGS. 24 Y 25



NFL ATRAE A 20 FIRMAS

48 MILLONES DE
FANS EN MÉXICO

AXEL SÁNCHEZ - PÁGS. 20 Y 21

Hoy en
Mercados:
El coñac
francés,
con frentes
abiertos en
China y EU



Laberinto:
La travesía
poética de
Samuel
Noyola

Salud. La influenza es una de las enfermedades que más aqueja en esta época; y este año no ha sido la excepción, con 167 enfermos y nueve decesos en la entidad

Invierno en Jalisco: 46 mil casos de mal respiratorio

DALIA ROJAS, GUADALAJARA

Las enfermedades respiratorias en Jalisco no dan tregua en esta temporada de invierno, pues en las primeras semanas del año se han registrado más de 46 mil

casos de infecciones respiratorias agudas, ocupando así la entidad el tercer lugar a nivel nacional con más diagnósticos. Otra enfermedad respiratoria que se sigue presentando es el covid-19. PÁG. 4

Cuatro clínicas listas

Vacunará gobierno contra covid durante fin de semana

REDACCIÓN - PÁG. 4

Ofrecen apoyos

Guadalajara detecta casi 1,800 en situación de calle

ROBERTO HURTADO - PÁG. 6

Con el dinero del narco ya sería muy rico, ironiza López Obrador

PEDRO DOMÍNGUEZ, CDMX

AMLO celebró el Día de la Candelaria en Palacio Nacional con una comilona de tamales oaxaqueños y zacahuil. PÁG. 6

ESCRIBEN HOY



Xavier Velasco

La gente no manda en sus complejos P. 13



E. Toussaint

Álvarez Máynez no ha dado pie con bola P. 11



Arturo Pérez-Reverte

Sin sutilezas: tutee usted a su puta madre P. 27



Punta Diamante. Hallan ballena jorobada en playa de Acapulco

Una ballena jorobada apareció muerta en la playa de la zona Diamante de Acapulco, un hecho poco frecuente en el sur de México, donde ayer mismo comenzaron las labores para sepultar al cetáceo. Los científicos aún indagan las razones de estos sucesos. DAVID GUZMÁN/EFE



P. 8

Cantinas. Cupulas (sin acento): beber bajo los expresidentes

CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



HOY QUE llegue **Claudia Sheinbaum** a **Guadalajara** se encontrará con la novedad de que los morenistas siguen metiéndose el pie unos a otros, peleando por posiciones, candidaturas y posibles nombramientos. Como dice uno de los propios jefes guindas: "esto es un pantano" y así, pues, nomás no avanzan.

EL TEMA es que pese a la intensidad de los jaloneos, la candidata presidencial por la **4T** no trae consigo los ansiados y esperadísimos anuncios de las y los aspirantes a las alcaldías clave en el estado, como **Guadalajara, Tlajomulco y Puerto Vallarta**.

FORMADOS en el culto al centralismo de un solo hombre, a los morenistas no se les da eso de trabajar en equipo y construir horizontalmente, sino que andan de la greña por quedar ellos o que quede alguien cercano a ellos.

HABRÁ QUE ver a quién le revientan hoy un nuevo escandalito, como ya se ha venido haciendo costumbre cada vez que viene Sheinbaum.

• • •

DONDE hubo relevo fue en la delegación de la **Secretaría de Gobernación**, que desde hace un año estaba a cargo de **Fernando Pulido**. Como encargado de despacho quedó **Andrés Palma**, quien es un empleado de base de la dependencia.

PULIDO dejó la representación federal para sumarse a las campañas morenistas. Como parte del grupo político de **Adán Augusto López**, ahora se convertirá en uno de los operadores regionales de la campaña de **Claudia Sheinbaum**.

• • •

ENTRE el descrédito del **PRI**, el desgaste de **Movimiento Ciudadano** y la desconfianza hacia **Morena**, resulta toda una incógnita qué papel jugará realmente el **PAN** en la elección de **Jalisco**.

DENTRO del panismo existe la esperanza de que en estos comicios puedan recuperar, aunque sea, parte de la vieja gloria que les permitió gobernar durante 18 años en el estado. De ahí, por ejemplo, que el ex gobernador **Francisco Javier Ramírez Acuña** haya sido designado candidato de la coalición opositora al **Senado**.

PERO, evidentemente, una golondrina blanquiazul no hace verano electoral, por lo que los panistas necesitarían mucho más que eso para reposicionarse en lo que alguna vez fue uno de sus principales bastiones. El hecho de llevar a la priista Laura Haro como candidata a la gubernatura podría significar mayores espacios para el **PAN** en las candidaturas locales. Habrá que ver si realmente los de **Acción Nacional** logran reaccionar este año.

• • •

CON ESO de que el actual gobierno federal es especialista en inventarse nombres rimbombantes para las dependencias, como el **Instituto para Devolver al Pueblo lo Robado** o el **IMSS-Bienestar**, vale la pena ver lo que publicó recientemente **Elon Musk**.

EL POLÉMICO empresario comentó a propósito de los nombres de leyes o programas de gobierno: "Hay que recordar que el grupo que envió a tanta gente a la guillotina durante la **Revolución Francesa** se llamaba **Comité de Salvación Pública**, y no **Comité Córtenes la Cabeza**". Que, justamente, a eso se dedicaba.

TRASCENDIÓ

Que Manuel Mondragón y Kalb, ex colaborador de Enrique Peña y Marcelo Ebrard, hoy asesor del panista Santiago Taboada, dijo a Alejandro Domínguez en MILENIO Tv que no tiene relación alguna con el Presidente, aunque sí recibió por intermediario un encargo de él: que le enseñara de seguridad a Alfonso Durazo, que fue titular federal del área en el arranque de este sexenio: “Intenté enseñarle, tardé seis meses dándole pláticas, yo lo tengo escrito todo, todo lo de seguridad, lo que hicimos y cómo lo hicimos”. También se declaró “hermano” del ex canciller, a quien hubiera querido ver como mandatario.

Que un estudio del Instituto Belisario Domínguez del Senado sobre policías mejor evaluadas por la ciudadanía, con base en datos de la Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública, puso de nuevo a Yucatán, que gobierna Mauricio Vila, como la entidad que tiene mayor confianza en su corporación con 76.4 por ciento, adelante de Aguascalientes, con 73.4 por ciento; Nuevo León, con 72.5 por ciento; Oaxaca, con 72.2 por ciento, y Nayarit, con 68.4 por ciento.

Que Morena en Ciudad de México ya tiene más de la mitad de abanderados a las alcaldías después de que la diputada Nancy Núñez se convirtió en la séptima abanderada, en Azcapotzalco; Hanna de la Madrid la octava, en Coyoacán, y Gabriela Osorio la novena, en Tlalpan, sumándose a las postulaciones ya conocidas en Izta-palapa, Álvaro Obregón, Miguel Hidalgo, Tláhuac, Venustiano Carranza y Benito Juárez. En tanto, la oposición luce paralizada, pues apenas ha designado a Alessandra Rojo de la Vega como aspirante para la Cuauhtémoc.

Que las elecciones generales de El Salvador mañana, con el presidente con licencia, Nayib Bukele, como amplio favorito, serán vigiladas por tres mil 54 observadores nacionales e internacionales y a la capital de aquel país ya llegaron cientos de integrantes de la Organización de Estados Americanos, que darán fe de que la jornada electoral se verifique sin contratiempos. —

**JULIÁN
OCHOA-GARCÍA**

Educar para cuidar el agua

Al ser un recurso vital para la existencia de la vida en nuestro planeta, el tema del agua guarda una significativa importancia para el ser humano y su desarrollo en todos los aspectos que lo conforman. No es un secreto que en el contexto actual el tema del uso y apro-

vechamiento del vital líquido se enfrenta a amenazas graves debido a varios factores, tales como el cambio climático, la creciente contaminación de nuestro entorno y también al abuso que varios sectores hacen de dicho recurso esencial para la continuación de la

neamiento, a la gestión de los recursos hídricos. Pero una de las metas más importantes de dicho ODS es el relativo al apoyo y fortalecimiento de las comunidades y las autoridades para mejorar el uso y la gestión del agua.

Las metas que se mencionaron anteriormente no podrían ser alcanzadas si no se trabaja en lograr una verdadera concientización y formación de cada uno de los habitantes de nuestro planeta. En definitiva, estamos enfrentando un problema más profundo que tiene que ver directamente con la educación de la sociedad, lo que es esencial para formar seres humanos que aporten al bien común y no solamente se dejen guiar

vida en nuestro mundo.

Por lo anterior, se puede comprender la importancia que la Organización de las Naciones Unidas le concedió al cuidado del agua al momento de presentar la nueva agenda de desarrollo sostenible allá por el año 2015, por medio de sus 17 objetivos de desarrollo sostenible (ODS) propuesto en tan importante documento, al dedicar uno de ellos al tema del agua limpia y saneamiento (objetivo 6).

En el sitio oficial de los ODS, la ONU denuncia que en la actualidad existen millones de personas que carecen de los servicios básicos de acceso al agua potable y a su saneamiento adecuado. Las cifras que presenta

dicho documento son realmente preocupantes, pues afirman que “una de cada tres personas no tiene acceso a agua potable salubre, dos de cada cinco personas no disponen de una instalación básica destinada a lavarse las manos con agua y jabón, y más de 673 millones de personas aún defecan al aire libre” (Objetivos de Desarrollo Sostenible ONU, 2015).

Dentro de las metas de la ONU sobre el cuidado del agua se proponen algunos puntos de acción para enfrentar el problema del líquido antes descrito. Entre los aspectos que se sugieren se presentan acciones relativas al acceso universal y equitativo del vital líquido, el acceso a servicios de sa-

por intereses particulares y egoístas.

El derecho y al mismo tiempo la obligación de educar se inicia desde la infancia y dentro del seno familiar. No obstante, también es de gran importancia el que los jefes de familia cuenten con un apoyo adecuado para lograr esta formación; dicho apoyo se encuentra en primer lugar en la educación formal, es decir, en la escuela. La mancuerna conformada por familia-escuela es esencial para la formación de ciudadanos conscientes de la importancia del agua en nuestra vida.

EL AUTOR ES PROFESOR
INVESTIGADOR DE LA ESCUELA
DE PEDAGOGÍA Y PSICOLOGÍA DE
LA UNIVERSIDAD PANAMERICANA

EN REALIDAD

ENRIQUE
TOUSSAINT



Nunca Movimiento Ciudadano ha tenido un candidato en solitario a la Presidencia. Las encuestas le dan al exdiputado entre 4 y 10 puntos de intención de voto

¿Afectará Máynez la candidatura de Lemus?

Se ha derramado mucha tinta sobre el ridículo que hizo Movimiento Ciudadano al elegir su abanderado presidencial. Primero, Samuel García emulando a Varguillas en la Ley de Herodes se quiso saltar la Constitución para imponer a un gobernador interino. Una violación al estado de derecho impropio de un partido político serio. Luego, con chelas, botana y una frivolidad inusitada, Samuel García le pasó el bastón de mando a los tenis naranjas a Jorge Álvarez Máynez. Si esa es la nueva política, prefiero la vieja política con todas sus miserias.

Tras la designación, el candidato de Movimiento Ciudadano no ha dado pie con bola. Propuso 13 debates en la campaña. Luego dijo querer seguir los pasos del dictador salvadoreño Nayib Bukele que ha logrado reducir la violencia en su país a través de una política de represión y violación de derechos humanos. Hoy, El Salvador es el país con la mayor tasa carcelaria del mundo: 2,500 de cada 100 mil habitantes están en prisión. Bukele está convirtiendo a El Salvador en un campo de concentración. El fin justifica los medios, parece sostener el abanderado presidencial naranja. Me extraña de un hombre que yo conocí como progresista, anti-punitivista, pero que ahora es irreconocible. Parece que todo vale por un puñado de votos.

Lo que sí es perceptible en las entrevistas que ha dado es que su rival es el Frente, la alianza del PAN, el PRI y el PRD. No ha apuntado contra Morena. Incluso, dijo que era "exagerado hablar de una elección de Estado". Hombre, una elección en donde el jefe de Estado se asume como el principal propagandista de a candidatura oficial y el principal atacante de la oposición, me parece que rompe cualquier principio de neutralidad. No sólo eso, la autoridad electoral está desaparecida. No existe. Si fuera un partido de futbol, la cancha está de bajadita para Sheinbaum.

Ahora, en este escenario, la debilidad de la candidatura de Máynez -que se mueve entre los 4 y los 10 puntos de intención de voto- ¿Cómo afectará el comportamiento electoral en Jalisco? ¿Es posible que le dé alas a la mega alianza de Morena, Hagamos, Futuro, PT y Verde?

Hay un elemento de origen que complica la coordinación discursiva entre el candidato presidencial y el candidato a gobernador: no juegan a lo mismo ni contra los mismos. A Máynez le conviene una contienda que no se polarice. Es decir, un proceso electoral en donde quede claro, cuanto antes mejor, que es inevitable la victoria de Claudia Sheinbaum. Algo así como un 2018 reloaded. Una candidatura que despunte y

se mantenga por encima de los 50 puntos. Esto generaría incentivos para el crecimiento de una tercera opción. Digamos que pierde peso el llamado voto útil en donde los electores tienden a concentrar los votos en las únicas opciones que pueden ganar.

Pablo Lemus necesita exactamente lo contrario. Una campaña polarizada en donde quede claro que no hay posibilidad de que Laura Haro, candidata del Frente, alcance Casa Jalisco. Máynez necesita fragmentación, Lemus necesita polarización. Elección tras elección, la sociedad jalisciense ha demostrado que hay una mayoría no proclive a votar por Morena. El voto cruzado en 2021 es un espe-

jo de esas mayorías. Sólo recordemos: MC barrió a nivel local, pero la elección federal se fue a tercios.

Así, Máynez y Lemus se mueven en contextos electorales distintos. Y también requieren apuntar sus flechas a rivales distintos. Mientras a nivel federal, Máynez necesita crecer a costa del desgaste de las marcas panista y sobre todo priista, en Jalisco ese debate ya no existe. El PRI y el PAN podrán cantar victoria si superan el 15% del voto. Por lo tanto, el Tête à tête en Jalisco es naranjas contra guindas.

Es cierto que la competitividad de Morena en Jalisco tendrá mucho que ver con el procesamiento de sus diferencias internas. Para-

dójicamente, porque la política hace extraños compañeros de cama, hoy Carlos Lomeli -adversario a muerte de Pablo Lemus- se ha convertido en un inesperado aliado del excalde. Si Lomeli no apoya a Claudia Delgadillo, la candidata de Morena y satélites estará en graves problemas. Si quiere competir en Jalisco, Morena necesita unidad total y eso parece bastante difícil al día de hoy.

Y por último, Máynez y Lemus están en las antipodas en materia de objetivos electorales. Mientras el primero apuesta por un partido que crezca y busque rozar el doble dígito, el segundo quiere gobernar. El primero le habla a un nicho pequeño de electores, mientras que el segundo necesita mayorías para despachar en Casa Jalisco a partir del 6 de diciembre.

Por lo tanto, sí y sí. La apuesta de la dirigencia nacional puede golpear electoralmente a Pablo Lemus. Si se profundiza la campaña que identifique a Movimiento Ciudadano como el partido que le hace el juego sucio a Morena, podría haber un voto de castigo contra las candidaturas naranjas en Jalisco. El emecismo como analogía del funambulista, ni puede negar de todo a su candidato ni tampoco abrazar alegremente su apuesta política. O parafraseando: de lejecitos, Jorge, te ves más bonito. Si no, la hegemonía naranja en Jalisco podría estar en riesgo. —



ANTIPOLÍTICA



rubenmartinmartin@gmail.com

Rubén Martín

Tortura, práctica generalizada e impune en Jalisco

La tortura es una práctica generalizada y sistemática cometida habitualmente por las fuerzas de seguridad de Jalisco. La tortura es una práctica represiva de las fuerzas de seguridad que no sólo busca intimidar e incriminar a los detenidos, sino también provocar terror u sometimiento a manifestantes o detenidos por motivos políticos.

Su práctica es mucho más cruel y degradante de lo que se cree. Va más allá de una detención violenta y de golpes a la víctima. Sirva de ejemplo este testimonio de un quejoso recogido en la recomendación 10/2023 de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Jalisco (CEDHJ) emitida el 30 de marzo de 2023. Los hechos ocurrieron el 14 de marzo de 2009 en la Colonia El Maloaste, en Tequila, por elementos de la Policía Investigadora del Área de Homicidios Intencionales de la entonces Procuraduría General de Justicia de Jalisco.

El quejoso relató que tenía un convivio con unos amigos cuando entraron agentes ministeriales. Luego de detener al quejoso lo acercaron a una camioneta Toyota Hilux para ver si una persona que estaba adentro lo reconocía, lo cual negó. De todos modos lo detuvieron y lo subieron a una camioneta RAM 2500 gris, y lo llevaron a Guadalajara por la carretera libre. En el transcurso del viaje empezaron a golpearlo y metieron su cabeza en una bolsa negra con la que intentaron asfixiarlo, en varias ocasiones.

La tortura arreció, según contó la víctima: "Después se detuvieron sobre una brecha donde me bajaron y empezaron a golpear-me cada vez más fuerte y continuamente. Para posteriormente oír

que se cerrojaban una pistola, la cual me la pusieron sobre la cabeza y jalaban el gatillo, esto en dos ocasiones, burlándose de mí por el miedo que me daba al pensar que me iban a matar, diciéndome que esto no era un juego y que más valía no haber nacido, porque hasta ese día iba a vivir; ya que me iba a cargar la chin...".

Este es el repertorio de actos de tortura que le practicaron a esta persona, según la queja de la CEDHJ.

- Asfixia con bolsa plástica.
- Asfixia con trapo húmedo y agua.
- Se sentaban a ahorcadas sobre él para inmovilizarlo.
- Patadas en los testículos.
- Le vendaron el rostro cubriendo sus ojos.
- Le colocaron una venda desde el pecho hasta las rodillas

y lo acostaron en el suelo.

- Orinaron en su cara y sobre su cuerpo.
- Toques en la cara interna de ambos muslos cerca de los testículos.

- Golpes con un palo de madera en el espacio interglúteo y en el ano.

Al final, la CEDHJ acreditó la tortura cometida por tres elementos de la Policía Ministerial de la ex Procuraduría General de Justicia de Jalisco. Reproducimos este testimonio de tortura ahora que el pasado 31 de enero la Segunda Sala de Justicia de la Nación ordenó al Gobierno de Jalisco crear una Fiscalía Especializada para la Investigación del Delito de Tortura y Tratos Crueles, inhumanos o degradantes. Esta Fiscalía debió ser creada desde 2017 cuando entró en vigor la ley general de la materia, sin embargo los gobiernos de Jalisco fueron omisos y crearon en su lugar una Unidad Especializada en Tortura, que en la práctica no ha judicializado ningún caso, por lo que no hay detenidos ni sentencias por la comisión de este delito, de acuerdo a la investigación del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo (Cepad).

De acuerdo a esta organización, entre 2006 y 2020 se han presentado más de dos mil denuncias por tortura en Jalisco, pero el resultado es 100 por ciento de impunidad. Por eso el Gobierno (poderes Ejecutivo y Legislativo) debe cumplir la sentencia de la Corte y crear lo más pronto posible la Fiscalía Especializada contra la Tortura. Los tratos crueles y degradantes deben cesar en la Entidad.

FRANCOTIRADOR

CELSO
MARIÑO

X: @Celso_Marino1



El Circo Taddei

El Instituto Nacional Electoral bajo la conducción de Guadalupe Taddei Zavala está actuando un poco raro.

Pese a las escandalosas y costosísimas campañas adelantadas de varios precandidatos presidenciales, sobre todo del Movimiento de Regeneración Nacional, el INE de Taddei no hizo nada, no hace nada ni hará nada.

El INE no vio los cientos de millones de pesos que se gasta-

ron en todo 2023 en pintura y mano de obra para tapizar con propaganda cuanta barda se encontraron los brigadistas de las "corcholatas" en todo el país, ni los gastados en cientos de anuncios espectaculares.

Muy poco ha hecho el INE de Taddei por evitar la intervención diaria, sistemática e ilegal de López Obrador en el proceso electoral utilizando recursos públicos. Ninguna medida contundente ni efectiva toma el organismo que debería garantizar la equidad en la contienda.

Al definir el formato de los próximos debates presidenciales el INE de Taddei le tendió la cama a la aspirante oficialista ya que de tres encuentros solo en uno permitirá la confrontación directa de ideas.

El INE de Taddei le ahorrará a la ex Jefa del gobierno capitalino un previsible desgaste mayúsculo al no confrontarla en el primer ni en el segundo "debate" con dos parlamentarios experimentados como son Xóchitl Gálvez y el emecista Jorge Álvarez Máynez, ya que en esos primeros encuentros

las preguntas las escogerán de las redes sociales y de ciudadanos en plazas públicas.

Ahora Taddei, quien se supone que llegaba para quitarle el fífi al INE, resucitó una vieja práctica porque le favorece: auto brindarse un bono de más de medio millón de pesos.

Pareciera que la estrategia de Taddei, además de favorecer a la aspirante del régimen, es desacreditar al INE al grado que pierda respaldo popular y sus conteos y resultados sean fácilmente cuestionados social y jurídicamente al grado de volverlo un ente inútil y despreciable, paso previo para desaparecerlo sin reclamo social.

Lo que estamos viendo no es el organismo imparcial y profesional por el que lucharon generaciones de mexicanos, no es digno heredero del IFE ni del INE de Córdova y mucho menos de Woldenberg.

No confundamos la esencia y fin del INE, con el *Circo Taddei*. —

El INE de
Guadalupe Taddei
le tendió la cama a la
aspirante oficialista

Necesitamos unos ricos tamales para disfrutar el precario silencio de febrero antes de la explosión publicitaria electorera.

CARLOS VÁZQUEZ SEGURA
charlyalaorden@gmail.com



Febrero loco y tamalero

Da inicio el mes internacional de los tamales; perdón, quise decir: el último mes libre de la abrumadora lluvia de peroratas, promesas, calumnias y mentiras que traerán consigo las trascendentales y vergonzosamente caras campañas políticas.

Por cierto, el primer día de este loco mes se celebra el "Día mundial de las elecciones", algo así como una fiesta desconocida por la mayoría, que intenta poner en alto las virtudes de las Repúblicas sobre los nefastos defectos de otros sistemas de gobierno, los cuales han demostrado ser mucho peores que los vicios de la democracia.

Yo me quedo con la idea de que todo febrero será un fresco mes de relativa tranquilidad antes del terremoto mediático que nos espera a partir del 10 de marzo y hasta el día de las elecciones: el 2 de junio. Cargaré mi tanque de oxígeno mental durante este tamalero y loco mes, como preparación para soportar más de 3 de incesante

despilfarro publicitario por parte de nuestros tristes partidos políticos, los cuales gastarán mucho más que saliva tratando de convencer a los indecisos de sufragar a su favor; ya que, quienes ya hemos elegido –de acuerdo a nuestro criterio– a la mejor opción para cada puesto en disputa, difícilmente cambiaremos de opinión.

Pero, volviendo a los tamales (del náhuatl "tamalli", que significa: envuelto); es decir a esos embalajes hechos casi siempre con hojas de elote o de plátano que contienen un delicioso cuerpo de masa de maíz generalmente relleno con algún alimento más deseable que la masa de maíz misma; cabe resaltar lo simbólico que resulta el hecho de que el consumo de este cálido alimento se haya convertido en una tradición popular en México –y en gran parte de Latinoamérica– en el preciso mes de febrero, cuando la cuesta de enero hace que los bolsillos no den para más y mientras los vientos van disipando los propósitos del año nuevo.

Por otra parte, el hecho de que el tamal sea un producto envuelto hace que su contenido resulte hasta cierto punto sorpresivo, ya sea por su sabor, por la calidad, la disposición o por la cantidad de sus ingredientes, lo que permite crear una analogía entre éste y la democracia misma, la cual siempre envuelve una gran cantidad de "sorpresas esperadas", casi siempre decepcionantes, aunque tristemente necesarias: los funcionarios públicos, con todas sus mañas excedidas en colesterol.

Que La Candelaria nos eche una manita para que ni los tamales nos caigan mal, ni las elecciones envíen a terapia intensiva al sistema digestivo de nuestra democracia, la cual se encuentra tristemente en manos de los políticos (con "o"), quienes son nuestra única y, por desgracia muy mala opción, para sacudimos de males mayores como las ocurrencias emocionales de quienes tienen alma de dictadores y las erróneas políticas (con "a") que lastiman a la población y amenazan a la democracia

misma por medio de la cual han llegado al puesto de poder desde el que son ejercidas o impuestas, en todos los niveles del gobierno.

Quiero unos ricos tamales –prefiero los oaxaqueños– para recorrer y disfrutar –día a día– el precario silencio que nos ofrece el mes de febrero, antes de que todos los medios de comunicación se vean saturados con la vociferante insensatez que genera la explosión publicitaria de la seducción electorera que realiza la clase política, mal menor de cuyas manos habrá de colgar el futuro de nuestro atribulado, violentado y tamalero país.

Quiero abrir las hojas de un rico tamal, como ensayo nutritivo y presagio intuitivo para cuando lo que quede del INE abra el envoltorio de las urnas y nos haga saber el sabor que tendrá el futuro de nuestra muy dividida nación. Quiero poder elegir el tipo de tamal que se me antoja, así como en las urnas habré de sentirme libre, sabiendo que en las hojas de las boletas estaré influyendo para decidir quiénes habrán de establecer y vigilar las formas en las que todos podremos seguir haciendo, vendiendo y disfrutando de los cotizados tamales de la libertad y el Derecho.

¿Estará mal que, para soportar el ruido electorero que se vislumbra a menos de 27 días de distancia desde el balcón de febrero, recurramos a un rico tamal antes que al último consuelo que siempre promete el mezcál?



LINOTIPIA
PENILEY RAMÍREZ
@penileyramirez

Tras desaparecer de la vida pública por 6 años y dedicarse a crear empresas, Alejandra Barrales se perfila para ser candidata al Senado por MC.

El regreso de Barrales

Hasta hace pocos meses, la vida de Alejandra Barrales transcurría entre sus negocios en California, su apartamento en Miami y una casa en San Diego, cerca de la frontera con México, desde donde operaba una de sus compañías. Sin embargo, desde el verano, la expresidenta del PRD y excandidata al gobierno de la Ciudad de México vendió su departamento de casi un millón de dólares en Florida, luego se vendió la casa en California donde radicaba su empresa y se aprestó a regresar a la vida pública en México.

La preparación no era gratuita. Comenzó en junio de 2023, cuando Barrales asistió a un evento de Dante Delgado y la cúpula de Movimiento Ciudadano (MC). “Entre nosotros se encuentra una mujer excepcional”, dijo entonces Delgado, refiriéndose a ella. Hace tres semanas, el líder de MC dijo que pretendía postular a Barrales como candidata a senadora. Fuentes del partido me contaron que, según el plan, Barrales iría como candidata desde la CDMX, para hacer campaña, y también como candidata plurinominal al Senado, en el segundo lugar después de Clemente Castañeda.

La ley electoral exige, para ser candidata a senadora, haber radicado en el país durante seis meses o más antes de la elección. En los últimos seis años, Barrales ha estado casi desaparecida de la vida pública en México, mientras, según registros públicos, cambió la vida política por la empresarial y creó empresas en California y Florida.

Hasta 2015, Barrales tuvo una vida de sobrecargo, política y líder sindical. Ese año, creó en México Albama Transportes, compañía radicada en un departamento donde vivía su familia y cuyo único propósito es servir como tenedora de otra corporación. Un año más tarde, en Miami, esa empresa se convirtió en dueña de otra, estadounidense, llamada Maxba Development –en referencia a Máxima, hija de Barrales, y a su apellido–. Con Maxba Development, Barrales compró un departamento de casi un millón de dólares en Sunny Isles, una zona residencial de lujo al norte de Miami.

Al año siguiente, publiqué en un reportaje para Univision que Barrales solo había incluido el departamento en su declaración 3 de 3 después de que le pregunté sobre esa propiedad. Dijo que el inmueble era una inversión, que no vivía allí y que se iría pagando con las rentas. Nunca explicó cómo obtuvo casi 700 mil dólares para el enganche.

Después, mientras era candidata al gobierno de CDMX y cuando perdió, Barrales creó varias empresas, que no eran conocidas hasta ahora. Con el médico Nicolás Zarur se asoció primero en la compañía Hermanos Alebán y, más tarde, en Tijuana, fundaron MM Health Diagnostic, para administrar equipos y material médico. Es allí socia y tesorera.

Desde 2019, Barrales amplió sus inversiones a California. En septiembre de ese año, creó en San Diego la empresa Maxma LLC (Máxima y María, el primer nombre de su hija y de Barra-

les), con dirección fiscal en una lujosa casa en San Diego. En agosto de 2023, esa casa se vendió por 2.3 millones de dólares. No obtuve registros de los propietarios. Sin embargo, en una parte de la propaganda para la venta, hay foto de una mujer que parece ser Barrales.

A finales de noviembre, seis meses antes de la elección, la excandidata vendió su departamento en Miami por 990 mil dólares, lo mismo que le costó años antes. No firmó los documentos de la venta en Florida, sino en California. Busqué a Barrales para preguntarle sobre sus propiedades y empresas. No respondió.

Mientras esto sucede con Barrales, Movimiento Ciudadano ha enfrentado críticas. A principios de enero, su representante ante el INE dijo que era “difícil encontrar mujeres candidatas”. El partido tiene algunas, y brillantes, como Patricia Mercado, excandidata presidencial, quien ahora coordina la campaña de Jorge Álvarez Máynez; Indira Kempis, quien renunció al partido en diciembre, alegando que no le permitieron postularse, o Martha Tagle, con una destacada trayectoria como feminista e impulsora de agendas para sancionar la violencia contra las mujeres y a favor de los derechos humanos.

Este lunes, MC definirá sus listas de candidatas y candidatos. Veremos si Barrales finalmente regresa a México –y a la política– y si el partido que se presenta como una alternativa ciudadana postula candidatas con trayectoria y proyecto político auténticamente ciudadanos.

TODO COMUNICA



Instagram: vania.dedios
Vania de Dios

Changuitos y jirafas en el patio

“Funar” es un verbo muy común en internet. Suele utilizarse de forma coloquial como sinónimo de desacreditar, demeritar, atacar o señalar a alguna persona o acción. En redes sociales funan y se está expuesto a ser funado, cuando se publica algo y hay quienes disienten y buscan exhibirlo públicamente.

¿Qué significa que ‘te van a funar’? “Es que todos se te van a echar encima con comentarios, te van a criticar y tirar hate (odio)”, me explicó un adolescente. Y eso fue lo que le pasó a la joven socialité Nirvana Hank: la funaron.

La influencer de 24 años compartió un video donde muestra la jirafa que tiene en el patio de su casa, como si fuera su mascota, y una pequeña isla artificial de changuitos. En el clip, que ya fue borrado de TikTok, también deja ver un lujoso carrito de golf, una enorme escultura roja de un jaguar de colección y un grandísimo comedor con más de 20 espacios, del que dice “apenas y me caben mis hermanos”.

Nirvana Hank es hija de Jorge Hank Rhon, ex alcalde de Tijuana y dueño de la empresa de apuestas Caliente, fundador del equipo de fútbol Xolos de Tijuana y quien ha sido señalado, entre otras cosas, por tráfico de animales exóticos. Ella es una de los 23 hijos del empresario (algunos son adoptados), y además sobrina del multimillonario Carlos Hank Rhon.

En sus redes sociales, la joven suele compartir videos hablando de su alcoholismo y rehabilitación, la experiencia de estar internada en una clínica de adicciones o anexo; sus pensamientos suicidas desde pequeña y su desorden alimenticio, así como la muerte de su mamá hace una década... En sus publicaciones también muestra su gusto por la equitación, sus competencias y sus caballos, sus viajes por el mundo y, en general, su estilo de vida. Y

aunque en Instagram hay imágenes con más de 25 mil likes o “me gusta” o videos de su TikTok con más de 12 millones de reproducciones, ninguno había trascendido tanto como el de los changuitos y las jirafas en el patio. Y no, no es cosa menor. Es grave.

Compartir parte de tu vida en redes sociales –seas quien seas– te expone al escrutinio de propios y desconocidos. Compartir un video mostrando la opulencia en que se vive, en un país con más de 46 millones de personas en pobreza (9.1 millones sin saber si tendrán qué comer mañana), por supuesto que iba a generar reacciones de indignación y molestia, y también con trascendencia en su entorno.

Con su publicación volvió a poner los focos sobre su papá, cuestionando la riqueza de su familia y reviviendo un historial de escándalos por presunta corrupción, homicidios y posesión de armas; al tráfico de animales exóticos, ahora se suma la legalidad de tener en su propiedad changuitos y jirafas en cautiverio.

En sus redes sociales cada quien puede publicar lo que le venga en gana, sabiendo que en esa libertad también viene una responsabilidad, en cualquier ámbito. Hay quienes utilizan Facebook, Instagram, TikTok, X, LinkedIn o Pinterest (o cualquier otra plataforma) para posicionarse o empujar algún tema, llegan buscando votos y simpatías o abanderando una causa, se hacen intelectuales o graciosos, hay reflexivos u osados y provocadores, algunos más simplemente están como observadores... Ahí podemos toparnos con información sumamente valiosa, que aporta a nuestra vida y a la sociedad, o simplemente con frivolidades, asuntos superficiales y banales, a veces desde el privilegio. El meollo es que hay temas que son tan sensibles que invariablemente generarán una reacción: te aplaudirán o señalarán y juzgarán cientos o miles de personas, gran parte desconocidos.

“Si yo fuera amiga de Nirvana Hank le habría dicho ‘te van a funar, borra eso. Mejor haz uno de tu alcoholismo tipo soy Nirvana Hank y claro que rechazaré tu chocolate envinado’, escribí en X (antes Twitter) la usuaria @DahliaBat.

Quizás la joven buscaba likes como parte de una aceptación colectiva en el mundo digital, y lo que consiguió fue una sanción social: la funaron. La convivencia humana de millones de personas hoy se basa en esas redes sociales, donde todo comunica. Las redes llegaron para quedarse y son una jungla digital. Entendamos su dinámica para no ser funados. Exhibirse implica riesgos.

**JORGE
VOLPI**
@jvolpi



Dibujar a García Luna como el cerebro de una conspiración contra Colosio poco ayuda a despejar su papel atroz en nuestra vida pública.

El doble

Genaro García Luna nació el mismo día del mismo mes y del mismo año que yo, 10 de julio de 1968, lo cual lo convierte, para mí, en una suerte de doble en el lado oscuro del multiverso. Mientras yo estudiaba Derecho en la UNAM, él cursaba Ingeniería Mecánica en la UAM; poco después empecé a trabajar como secretario de Diego Valadés en la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal casi al tiempo en que García Luna ingresaba al recién creado Centro de Investigación y Seguridad Nacional (el Cisen): un dato que el presidente López Obrador se jactó de revelarme en una de sus conferencias matutinas aunque se halla bien documentado y figura en *Una novela criminal* (2018).

Creado en 1989 por el general Jorge Carrillo Olea, siguiendo las instrucciones de Carlos Salinas, para sustituir a la Dirección de Investigación y Seguridad Nacional —heredera a su vez de la tenebrosa Dirección Federal de Seguridad, desde donde se operó la Guerra Sucia de los setenta—, el Cisen aspiraba al profesionalismo del Mosad o la CIA, con quien pronto estableció contactos, a fin de realizar tareas tanto de inteligencia como de contrainteligencia y proveer de información al régimen priista justo cuando el movimiento cardenista amenazaba su hegemonía. Carrillo Olea se rodeó para la tarea de viejos lobos del espionaje mexicano y miembros del Ejército como él mismo, así como de numerosos jóvenes universitarios. El almirante Wilfrido Robledo, quien terminaría por convertirse en director del Cisen y luego de la Policía Federal Preventiva, y Jorge Tello Peón, otro ingeniero que también fungiría como director del Cisen, formaron allí a una generación entera de espías y policías —desde entonces ambas labores se solapan—, y uno de sus discípulos más aventajados fue García Luna. Poco a poco, éste se ganó su confianza y comenzó a medrar en los cuerpos de seguridad pública.

El 23 marzo de 1994, cuando Luis Donald Colosio fue asesinado en Lomas Taurinas, García Luna y yo teníamos veinticinco años: mientras yo decidí abandonar el Derecho y dedicarme a la

literatura, él escaló hasta subdirector de Operaciones del Cisen, un cargo relevante para su edad, aunque menor. Si, como hoy afirma la FGR, en realidad encabezó la misión para rescatar de Tijuana a su colega José Antonio Sánchez Ortega —identificado como el supuesto “segundo tirador” contra el candidato presidencial—, detenido entonces por la policía municipal a causa de las manchas de sangre encontradas en su ropa, tuvo que hacerlo por órdenes directas de sus jefes, en una cadena de mando que tendría que haber llegado a Tello e incluso al presidente de la República.

El actual titular de la FGR, Alejandro Gertz Manero, mantiene con García Luna un rancio diferendo. En 2001, cuando el primero se desempeñaba como secretario de Seguridad Pública de Vicente Fox, denunció penalmente al segundo, entonces a cargo de la recién creada Agencia Federal de Investigaciones, por la adquisición irregular de varias aero-

naves. La primera fuga de *El Chapo* Guzmán del penal de Puente Grande volvió a enfrentarlos y Gertz abandonó el cargo en 2004. Un año después,

El actual titular de la FGR, Alejandro Gertz Manero, mantiene con Genaro García Luna un rancio diferendo.

García Luna ordenó el montaje que derivó en la captura de Florence Cassez e Israel Vallarta, cuyo infinito caudal de irregularidades y abusos aparece en *Una novela criminal* así como en las investigaciones de numerosos colegas. Pese a ello —o quizás por ello—, Felipe Calderón lo nombró en el lugar que antes ocupó Gertz y le encomendó la guerra contra el narco. Como sabemos, hoy espera sentencia en una prisión en Nueva York tras haber sido hallado culpable de colaborar con los criminales a los que afirmaba perseguir.

García Luna es, sin duda, uno de nuestros grandes criminales. Pero dibujarlo como el cerebro de una conspiración para asesinar a Colosio, cuando no era sino un funcionario de tercer nivel, en poco contribuye a despejar el papel atroz que ha tenido en nuestra vida pública. Mayor favor le haría la FGR a la justicia liberando a Israel Vallarta, una de sus víctimas —quien ha cumplido 19 años en prisión preventiva—, que usando de nuevo la justicia con fines políticos justo como él solía hacerlo.

FUENTE OVEJUNA



opinión.salcosga@hotmail.com

Salvador Cosío Gaona

Narcopresidente

La crisis en torno al Gobierno de Andrés Manuel López Obrador se encuentra con seguridad en su punto más álgido en lo que va del sexenio. Absolutamente nada había hecho mella en el todopoderoso López Obrador, pero la oscuridad ha ensombrecido su figura y difícilmente se quitará el mote de "narcopresidente", que será muy probablemente con el cual trascenderá en la historia.

Bien que mal había venido sorteando las múltiples críticas a su Gobierno; las malas decisiones, las ocurrencias, el despilfarro del erario público, las mentiras, los engaños, las traiciones, la corrupción, el autoritarismo, las estrategias fallidas, la falta de medicinas, las desapariciones forzadas, los cientos de miles de muertos por la pandemia y por consecutar a delinquentes.

Todas las acusaciones, reportajes y evidencias que en otros mandatarios quizá habrían causado lesiones permanentes, en la figura de López habían rebotado.

Pero el golpe asestado esta semana al Jefe del Ejecutivo mexicano fue seco y preciso. Antes hubo muchos otros, pero ninguno había sido propinado por quienes esta vez conectaron el trompazo certero a la quijada del tabasqueño, y como dicen en el boxeo, "el golpe que no ves es el que te noqueará", y Andrés Manuel no vio venir el rechazo proveniente del país vecino del norte.

La acusación provino del respetado periodista estadounidense Tim Golden, de ProPublica, quien tuvo acceso a una investigación realizada entre 2010 y 2011 por la Fiscalía Federal del Distrito Sur de Nueva York y la Administración de Control de Drogas (DEA, por sus siglas en inglés) en la que testigos aseguraron que importantes narcotraficantes canalizaron al menos 2 millones de dólares a la primera campaña presidencial de López Obrador; a cambio de la promesa de que su eventual Gobierno facilitaría las operaciones delictivas de los traficantes.

Con base en más de una decena de entrevistas con funcionarios estadounidenses y mexicanos, así como en documentos del Gobierno estadounidense y testimonios de testigos, Golden cuenta en su reportaje cómo habría ocurrido la operación de financiamiento, pero aclaró que la investigación no determinó "si López Obrador había aprobado las supuestas donaciones de los traficantes, ni siquiera si sabía de ellas".

Sin embargo, el periodista aseguró que los funcionarios que consultó durante su trabajo le confirmaron que la investigación (que fue producto de la extensa cooperación de un ex operador de campaña y un narcotraficante convertido en informante) "produjo pruebas de que uno de los asesores más cercanos de López Obrador había aceptado el acuerdo propuesto".

Golden señaló que la fuente inicial de los agentes de la DEA fue Roberto López Nájera, un abogado que en 2008 se presentó voluntariamente a la Embajada de Estados Unidos en México pidiendo hablar con alguien de la DEA.

En esa ocasión contó que había sido una especie de asesor legal de Edgar Valdez Villarreal, alias "La Barbie", y figura clave del cártel de los Beltrán Leyva.

Todavía noqueado, Andrés Manuel salió un día después a su conferencia mañanera a negar la investigación.

"No hay ninguna prueba. Son unos viles calumniadores", dijo López al objetar el reporte difundido la víspera por los medios ProPublica de Estados Unidos, Deutsche Welle de Alemania y el centro de estudios InSight Crime.

El Mandatario descartó que vaya a iniciar un juicio contra los que hicieron el reportaje, pero atacó al Gobierno estadounidense por permitir "prácticas inmorales contrarias a la ética política" de sus agencias.

Sin embargo, la débil postura ante lo que llama "calumnia" no ha sido suficiente para esquivar la andanada de reacciones, críticas y severas acusaciones de quienes lo han comenzado a llamar "narcopresidente".

Una de las posiciones más incisivas en este contexto ha sido la de la ex senadora Xóchitl Gálvez, quien le exigió limpie su nombre de la versión que lo liga con un financiamiento del narco en su primera campaña en 2006.

"Es doloroso que en el mundo se diga que México tiene un narcopresidente. Usted tiene la obligación moral y política de defender su honor personal y defender el honor de México. Sus dichos y desmentidos en la conferencia mañanera no son suficientes", sostuvo en un mensaje en video donde le insistió en que presente una demanda en Estados Unidos.

"Limpie su nombre y limpie el nombre de México. El respeto y el honor de la patria están en juego".

"Presidente Andrés Manuel López Obrador: es sumamente grave que vinculen su carrera política con el financiamiento del crimen organizado. Este reportaje en la prensa internacional no sólo es una afrenta para usted, sino también es una ofensa para 130 millones de mexicanas y mexicanos", expresó.

La exigencia de quien es también precandidata de la coalición Fuerza y Corazón por México a la Presidencia de la República, contiene una doble intención de la cual no se ve por dónde el presidente pueda salir bien librado, pues en el supuesto de que se decantara por presentar una demanda en el país vecino del norte se colocaría en la silla de los acusados a merced de la DEA, de las cámaras estadounidenses y del propio Gobierno de la Casa Blanca, así que no es opción. Qué va a ocurrir entonces, que quedará ante los ojos de los propios mexicanos y el mundo como un personaje pusilánime que por temor a la justicia yanki prefirió cargar por el resto de sus días con la carga de ser vinculado a las mafias y ser llamado "narcopresidente".

Otra víctima de los abrazos

El asesinato de Jaime Vera, precandidato a la presidencia municipal de Mascota por el Partido Verde Ecologista de México (PVEM), se inscribe, más que en el ámbito local, en el encuadre de lo que está prohijando la falla política para amainar la inseguridad del Presidente Andrés Manuel López Obrador, su esquema absurdo de "abrazos no balazos" a los delinquentes.

Para nadie es un secreto la permisibilidad a los hampones para la actuación impune en carreteras, caminos, rancherías, poblados y sobre todo las grandes y medianas urbes. Son dueños y señores imponiendo retenes ilegales, ejerciendo diversas formas de terror a la población en general en busca y obtención del provecho económico. Todo ello se inscribe también en el clima de odio, de interpolación, de polarización, de generalización de la violencia global que se viene provocando, insisto, desde la inadecuada y aberrante política pública que protege y preserva la capacidad delictiva del crimen organizado.

De ahí que, más allá de buscar culpables en diversos órdenes de Gobierno, centremos nuestra atención para exigir al Presidente de la República y a quienes junto con él deberían de otorgar tanto la protección global como la tutela efectiva del Estado para generarse seguridad, cumplan con sus funciones y si no pueden, renuncien.

**PALOMA
RAMÍREZ**

a_trompicones@yahoo.com



Los taurinos admiramos, por no decir amamos, al toro de lidia. La libertad es el argumento más fuerte para defender la afición.

#SomosTaurinos

Tras los cierres de la Plaza México y la Nuevo Progreso de Guadalajara, así como la suspensión/reanudación de las corridas en la CDMX, el tema de los toros no se ha limitado, como es la costumbre, a ese pequeño círculo de locos que somos los aficionados. Aquellos a los que, en tiempos de paz, el asunto les tiene sin cuidado, se han enterado de los últimos acontecimientos. Como era de esperar, tienen una opinión al respecto... Esa suele ser la tónica actual, toda persona que se respete tiene una opinión sobre cualquier tema, conózcalo de manera somera o sea la primera vez que lo oye nombrar.

Por su parte, las películas de Disney, las tendencias veganas, la muerte aséptica de hombres y animales de consumo (es decir, la muerte en lo oscuro, encubierta, fuera de la vista pública para no herir sensibilidades) y la infiltración de agrupaciones antiespecistas que luchan por equiparar al humano con el resto de las bestias, han permeado en el imaginario de la sociedad. De ahí que el sentir generalizado (lo políticamente correcto) sobre la tauromaquia sea: es un espectáculo bárbaro que debería dejar de existir.

En un entorno hostil hacia nosotros los taurinos, quienes en palabras del cronista deportivo David Faitelson: "somos unos sádicos que disfrutamos de ver correr la sangre,

(y todavía más) tenemos alguna carencia y deberían llevarnos a revisar con un neurólogo", es reconfortante abrir las páginas de este periódico para encontrar la editorial de Sergio Sarmiento. Sobre todo porque se trata de alguien preparado y no taurino, que es capaz de ver más allá de la sangre o de la muerte del animal. En su artículo "El toro y el buey" dice: "No, yo no asisto a las corridas, pero tampoco acepto que los moralistas quieran imponer su visión".

Sarmiento reivindica las corridas de toros utilizando como argumento último la libertad. También para mí, es el más fuerte entre todos los que existen para defender nuestra afición. En palabras de Francis Wolff, filósofo y taurino francés, "libertad para hacer todo lo que no atente contra la dignidad de las personas". Pues, a fin de cuentas, "¿quiénes son los bárbaros? ¿Los que quieren perpetuar este arte o los que pretenden prohibirlo?", pregunta el francés.

En *Cincuenta razones para defender las corridas de toros* (2005), Wolff se adelanta a estos tiempos desafortunados y nos regala, a taurinos y no taurinos, una sucinta disertación sobre por qué la tauromaquia no debería ser prohibida. Los argumentos contenidos en este libro son de tres tipos diferentes. Los primeros responden a acusaciones simplistas como las de Faitelson y los manifestantes

antitaurinos (normalmente a sueldo) que suelen plantarse afuera de las plazas con su ropa manchada de rojo, que despliegan pancartas escandalosas y corean estribillos como "la tortura no es cultura". Los segundos atienden a los valores taurinos. Y los terceros denuncian el concepto de humanidad y animalidad que buscan imponer los grupos antiespecistas en la sociedad.

En tan solo 30 páginas (que pueden consultarse en línea de manera gratuita), Wolff se vale de argumentos sólidos para esclarecer el tema de la tauromaquia. Ayuda al lector a entender algo que por cuenta propia no hubiera podido ver y, sobre todo, a liberarlo de prejuicios.

Los taurinos admiramos, por no decir amamos, al toro de lidia, a aquel animal que se crece al castigo, que acomete, una y otra vez. Para eso nació. Por ningún motivo podría llegar a convertirse en una mascota que busque subirse a nuestro regazo. No es un perro ni un gato, es una bestia con instinto combativo. Cuando está en el ruedo, es el centro de nuestras miradas, pues corre, embiste y pelea para defender su territorio.

"Los que compadecen al toro le agravan mucho más, y peor, que los que le hieren y le matan. El único insulto para el toro es la compasión", dice el poeta José Bergamín.

DE POLÍTICA
Y COSAS PEORES

CATÓN

afacaton@yahoo.com.mx



El anuncio de un juicio político contra el ministro Pérez Dayán responde a la vocación dictatorial de AMLO.

Rabiosa reacción

Todos los casados deberían estar agradecidos por el matrimonio. Gracias a él no tienen que pelear con extraños. Don Chinguetas y doña Macalota sostenían su enésima riña conyugal. Profririó ella, furiosa: “¡Me voy a casa de mi madre!”. Le recordó Chinguetas: “Desde hace 18 años tu madre está de visita con nosotros”. “Entonces –se corrigió la doña– me voy a un hotel”. Ofreció al punto el marido: “Yo te pago el taxi y los primeros seis meses del costo de la habitación”. “¡Ah! –clamó doña Macalota–. ¡Qué razón tiene mi mamá cuando dice que no debí casarme contigo!”. “¡Yaya! –se alegró Chinguetas–. ¡Al fin hay algo en lo que estoy de acuerdo con tu madre!”... Comento yo: una vida así es un infierno. Mejor sería que esos malcasados siguieran el ejemplo del tipo que decía: “Entre mi esposa y yo nunca hay ni un sí ni un no: nada más el puro qué te importa”. Acertó Marx –el bueno, Groucho, no el autor de ese ilegible bodrio, obsoleto ya y desacreditado, que es “El capital”– cuando postuló que la principal causa del divorcio es el matrimonio... Conforme se aproximan el final de su primer mandato y el posible comienzo del siguiente (el del segundo piso de la 4T) se acentúa la

vocación dictatorial de López Obrador. Lo muestra, entre otras cosas, la rabiosa reacción que causó en él, y en el impresentable Bartlett, el voto del ministro Alberto Pérez Dayán por el cual la Suprema Corte declaró la inconstitucionalidad de la reforma a la Ley de la Industria Eléctrica. Obedientes a la voz de su amo los diputados morenistas han anunciado que iniciarán un juicio político en contra del jurista disidente. Está claro que López no tolera que nadie se oponga a sus designios, y que hostiga y acusa de palabra y obra a quien se atreve a poner límite a su voluntad. Para el cacique de Macuspana toda acción tendiente a hacer cumplir la ley es como una buba o forúnculo en salva sea la parte –*a pain in the ass*, dicen con expresiva claridad los norteamericanos–, y cuando ve frustrado alguno de sus caprichos se emberrenchina como crío mimado a quien se le niega un juguete. Exhorto a la juventud de mi patria –frase obligada en los concursos de oratoria–; y a las mujeres mexicanas, lo mejor que tiene este país –“Suave patria: tú vales por el río / de las virtudes de tu mujerío”, escribió López Velarde–; exhorto a las mujeres y los jóvenes de México, digo, a no dar su voto a Morena en

la crucial elección del 2 de junio. Me dirijo especialmente a ellos porque en sus manos está el resultado de esa jornada en la que se juega el futuro de nuestro país: o cae en un nocivo maximatismo o se mantiene en el camino de la libertad, la democracia y la justicia verdadera. Desde ahora lo digo, y luego todos los días lo diré: un voto por Morena es un voto contra México... Don Cornigero regresó de un viaje antes de lo esperado y encontró a su mujer en el lecho, aunque eran las 11 de la mañana, desnuda y presa de singular agitación. Al lado de la cama, en una silla, estaba un atavío de señor: saco, camisa, pantalón, tirantes, zapatos, calcetines y ropa interior de hombre. Le preguntó a su esposa, amostazado: “¿Y esto?”. Balbuceó ella: “Se ha puesto de moda entre las damas vestir atuendo masculino. Esa ropa es mía”. “Ah, vaya” –se tranquilizó el marido. Así diciendo fue al clóset a colgar su abrigo. Dentro se hallaba un individuo en pelotier, esto es decir nudo, corito, en cueros. Le espetó don Cornigero: “¿Qué hace usted aquí?”. “Señor –respondió, calmoso, el hombre–. Si le creyó a su esposa eso de la moda entre las damas, también deberá creerme a mí si le digo que estoy aquí esperando el autobús”... FIN.



TIRANDO LÍNEA...



Camacho en MURAL

El acuerdo excluiría a Jilotlán de los Dolores

Va Frente por alianza en 124 municipios

MC irá solo, mientras Morena y sus aliados participarán juntos en 101 municipios

FRANCISCO DE ANDA

La coalición Fuerza y Corazón por Jalisco perfila una alianza que en el papel será parcial, pero en los hechos busca abarcar los 20 distritos de Jalisco y todos los municipios del Estado, excepto Jilotlán de los Dolores.

El convenio parcial de coalición que habían registrado PAN, PRI y PRD ante el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) el pasado 25 de noviembre establecía que estos tres partidos políticos contendrán juntos en 20 de los 20 distritos electorales, así como en 94 de los 125 municipios del Estado.

A un mes de que inicie la contienda por la Gubernatura y dos meses antes del arranque de las campañas

Medidas preventivas

El INE acordó con otras dependencias del Gobierno federal activar un protocolo de seguridad para candidatos a cualquier cargo de representación popular.

PROCEDIMIENTO:

- Recibirá INE peticiones por escrito de candidatos.
- Enviará las solicitudes a la Secretaría de Seguridad federal.
- Serán custodiados por la

GN candidatos a cargos federales y a gubernaturas.

- Tendrán custodia de Policía estatal candidatos a diputados locales y cargos municipales.

NACIONAL PÁG. 8

rumbo a las Presidencias Municipales y diputaciones locales, los institutos políticos aliancistas cambiaron de parecer y decidieron crecer el convenio de coalición.

La propuesta que ahora está sobre la mesa es que Fuerza y Corazón por Jalisco mantenga la alianza en 20 distritos locales y en 124 municipios de Jalisco.

No podrían hacerlo en los 125 municipios porque la autoridad electoral ya registró que será una alianza par-

cial, por lo que la idea es dejar fuera a Jilotlán de los Dolores, que desde 2021 carece de un Gobierno electo en las urnas.

Dirigentes de los comités municipales, delegados distritales y municipales fueron convocados para tratar el asunto hoy en la sede estatal del PRI.

“Los partidos políticos que integramos la coalición Fuerza y Corazón por Jalisco PRI-PAN-PRD, hemos tomado la determinación de trabajar juntos, hombro a hombro,

en cada uno de los 125 municipios. Con la firme convicción de que sólo unidos los partidos y la sociedad, podremos retomar el rumbo de México y Jalisco”, señala la comunicación dirigida a los liderazgos priistas.

“Por lo anterior y en honor al compromiso de transparencia y a la confianza que nos han brindado como dirigentes de nuestro partido en sus municipios, es que los convocamos para que el día de mañana (hoy) sábado 3 de febrero en el PRI Jalisco podamos tener una gran jornada de trabajo político honesto y sincero”.

Movimiento Ciudadano (MC), partido hegemónico en Jalisco, irá solo en los comicios de este 2024, mientras que la alianza Sigamos Haciendo Historia en Jalisco (Morena, PT, PVEM, Futuro y Hagamos) registró un convenio de coalición parcial para ir juntos en 20 de los 20 distritos y en 101 de los 125 municipios del Estado.



El precandidato fue asesinado a las afueras de una lavandería en Zapopan. ESPECIAL

Ante homicidio de Vera, PVEM exige vigilar zonas violentas

KARLA VICTORIA RODRÍGUEZ
GUADALAJARA

El Partido Verde Ecologista de México (PVEM) Jalisco lamentó y condenó el asesinato de Jaime Vera Alanís, precandidato de este partido a la presidencia municipal de Mascota. Ante el caso, solicitan a las autoridades que se fortalezcan las acciones de seguridad con mayor rigor en los municipios considerados focos rojos de la violencia.

También hicieron un llamado urgente a las autoridades para que actúen con eficacia e inmediatez para que puedan esclarecer lo ocurrido y ejercer justicia ante este hecho, así como pidió el poder garantizar la seguridad de todas y todos, en el marco del presente proceso electoral.

A través de un documento, el partido refirió que “necesitamos que se extremen acciones a fin de evitar que el proceso concurren-

te 2023-2024, que será uno de los más grandes en la historia de los jaliscienses, no se vea empañado por la violencia”.

Señalaron que el Partido Verde tiene entera solidaridad a los compañeros en todo el estado.

Hasta el momento no se cuenta con personas detenidas y continúan las investigaciones por parte de la Fiscalía de Jalisco, quien no se ha pronunciado al respecto. ■

Abstencionismo e inseguridad, riesgos en elección de junio

El abstencionismo y la inseguridad son, para especialistas consultados, dos de los retos a los cuales deberán enfrentarse los candidatos a ocupar algún cargo político en las elecciones del próximo 2 de junio.

Para Javier Hurtado, politólogo y ex presidente del Colegio de Jalisco, el hartazgo de la población ante los casos de corrupción a nivel local y nacional, además de la percepción de que los cargos ya están ganados, son dos factores que ponen en riesgo que los votantes acudan a las urnas.

En Jalisco, el abstencionismo aumentó en los últimos procesos: pasó de 44% en 2018 a 61% en 2021.

Francisco Aceves, coordinador del Doctorado en Ciencia Política de la Universidad de Guadalajara, consideró que el abstencionismo, especialmente en el caso de Jalisco, podría ser nutrido además por la inseguridad que se vive en algunas de las regiones donde hoy domina el crimen organizado, de modo que el saber que sicarios tienen el control de su entorno podría disuadir a los pobladores de acudir a votar.

Agregó que en un panorama nacional existe la posibilidad (e incluso ya lo han externado algunos partidos) de que prefieran no presentar candidaturas en municipios o regiones específicas debido a las condiciones de inseguridad, por lo que se prevé que sólo haya un candidato, como ocurrió en Jilotlán de los Dolores en 2021, poniendo en juego la realización de los comicios.

EN LAS DOS ÚLTIMAS ELECCIONES INSEGURIDAD

Han asesinado a casi 40 aspirantes a cargos públicos

Candidatos han sido asesinados desde 2020 debido a la violencia registrada en todo el país

Especialista cuestiona la capacidad del Estado para proteger a los contendientes

El pasado jueves fue asesinado a balazos, en calles de la Zona Metropolitana de Guadalajara, Jaime Vera Alanís, precandidato para contender a la alcaldía de Mascota, Jalisco, el próximo 2 de junio.

Vera Alanís se convierte en la primera figura política asesinada en Jalisco en el actual proceso electoral, que inició el pasado 1 de noviembre en nuestro Estado, y en el número ocho a nivel nacional, de acuerdo con registros hemerográficos.

Un total de 38 personas, quienes aspiraban a un cargo público en los procesos electorales 2020-2021 y 2023-2024, han sido asesinadas en México en medio de la ola de violencia vivida en los últimos años.

Entre noviembre de 2020 y mayo de 2021 fallecieron 30 candidatos y precandidatos, de acuerdo con información del Fondo de Apoyo a la Observación Electoral Jurisdiccional, impulsado por el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación y registros hemerográficos.

Los otros ocho han sido asesinados en lo que va del actual periodo electoral, según algunas publicaciones; entre ellas Vera Alanís, quien es la víctima más reciente.

Entre los, al menos, 30 asesinatos registrados en el proceso de 2020-2021 se encontraron cinco figuras que contendían en Jalisco ante la elección de 2021, entre las cuales se encontraron a la ex alcaldesa de Cuquío y precandidata del PAN, Analuci Martínez Saldivar, quien fue asesinada en la Colonia Prados Tepeyac, de Zapopan, y el precandidato por Movimiento Ciudadano a la presidencia municipal de Casimiro Castillo, Carlos Alfredo Sevilla, cuyo cuerpo fue encontrado en un barranco al interior de su camioneta, y cuyo caso fue confirmado por la Fiscalía de Jalisco como un homicidio.

Otra de las víctimas es el precandidato para contender a la alcaldía de Mascota, Jalisco, Jaime Vera Alanís, quien fue asesinado en Zapopan

Ante esta situación, Francisco Aceves, coordinador del Doctorado en Ciencia Política de la Universidad de Guadalajara, lamentó que pese a existir fuerzas de seguridad no es posible garantizar la vida de los candidatos, por lo cual es un riesgo latente que sigan ocurriendo este tipo de hechos en Jalisco y el país, que usualmente están relacionados con el control que ha comenzado a ejercer el crimen organizado en ciertas zonas de México para mantener los territorios a su conveniencia y que afectan directamente a la ciudadanía.

Francisco Aceves, coordinador del Doctorado en Ciencia Política de la Universidad de Guadalajara, lamentó que pese a existir fuerzas de seguridad no es posible garantizar la vida de los candidatos, por lo cual es un riesgo latente que sigan ocurriendo este tipo de hechos en Jalisco y el país, que usualmente están relacionados con el control que ha comenzado a ejercer el crimen organizado en ciertas zonas de México para mantener los territorios a su conveniencia y que afectan directamente a la ciudadanía.

«No es posible garantizar la vida de los candidatos, por lo cual es un riesgo latente que sigan ocurriendo este tipo de hechos en Jalisco»

Francisco Aceves, coordinador del Doctorado en Ciencia Política de la UdeG.



UNO MÁS. El precandidato a la alcaldía de Mascota, Jaime Vera Alanís, fue asesinado en calles de la Colonia Puerta del Sol, en Zapopan, el jueves pasado.

VEDA ELECTORAL

Fechas de campañas y elección

- La precampaña para las elecciones federales se llevó a cabo del 20 de noviembre de 2023 al 18 de enero de 2024.
- En el caso de Jalisco se desarrolló del 5 de noviembre de 2023 al 3 de enero de 2024 en el caso de la gubernatura, y del 25 de noviembre de 2023 al 3 de enero de 2024 para diputaciones y alcaldías.
- La campaña federal se llevará a cabo del 1 de marzo al 29 de mayo de 2024, mientras que en nuestra Entidad se desarrollará, en la misma fecha, para la gubernatura y del 31 de marzo al 29 de mayo de 2024 para diputaciones y alcaldías.
- La veda electoral se dará desde el último minuto del 29 de mayo, a partir del 30 de mayo no podrá haber spots, lonas o cualquier otro acto de campaña por parte de los partidos ni de sus candidatos. También cuentan como veda los periodos de intercampana.
- Las elecciones federales, estatales y municipales, se celebrarán en una sola jornada de comicios, misma que está programada para el próximo domingo 2 de junio, de las 8:00 a las 18:00 horas.

JILOTLÁN DE LOS DOLORES

Cerrará su administración sin presidente municipal

Jilotlán de los Dolores cerrará su administración 2021-2024 sin figura que lo gobierne. Luego de que el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana invalidara el proceso electoral en dicho municipio en 2021, por cuestiones de inseguridad, desde el 30 de septiembre de ese año la demarcación se organiza a través de un consejo municipal.

Aunque desde el proceso electoral del 2012 la entonces alcaldesa de Jilotlán, Hermilinda Mendoza, señalaba que "la lejanía del municipio y las pobres condiciones de los accesos carreteros les habían mantenido abandonados, y aunque habían detectado varios casos relacionados con grupos delictivos, uno de los casos recientes de mayor polémica se dio en el proceso electoral de 2018.

Entonces el alcalde de licencia, Juan Carlos Andrade Magaña, fue asesinado a balazos en una agresión directa mientras circulaba por la carretera Jilotlán-Tepalcatepec en los límites de Jalisco y Michoacán. El político había dejado el cargo semanas antes en busca de la reelección por el puesto.

Para el proceso electoral de 2021 y debido a la inseguridad vivida en el municipio solo tres partidos registraron candidato porscaldía: Morena, Movimiento Ciudadano y Acción Nacional. Sin embargo, por esa misma razón las candidatas de los partidos naranja y blanquiazul desistieron de contender.

Las elecciones podrían llevarse a cabo siempre y cuando la Coordinación General Estratégica de Seguridad y la Secretaría de Gobierno notificaran al Congreso de Jalisco que existían condiciones de seguridad suficientes. Sin embargo, aunque en varias ocasiones así lo aseguraron a medios de comunicación, la notificación oficial nunca ocurrió.

VOZ DEL EXPERTO

FRANCISCO ACEVES, coordinador del Doctorado en Ciencia Política de la Universidad de Guadalajara.

Norte y Altos Norte, regiones con mayor riesgo

La violencia en Jalisco, generada principalmente por las pugnas entre cárteles adversarios, ha llevado a que las regiones Norte, Altos Norte y Sureste sean las que se encuentran hoy como las de mayor riesgo para las y los candidatos a contender por un puesto de elección popular.

Ya desde la elección para la gubernatura de 2012, los entonces candidatos del PRI y de MC coincidieron en el riesgo en una decena de municipios, en los que suspendieron sus campañas: Cuautitlán de García de Barragán, El Limón, Pihuamo, Hostotipaquillo, Valle de Juárez, Quitupan, Santa María del Oro, Mezquitic, Chimaltitan y Jilotlán de Dolores.

Francisco Aceves, coordinador del Doctorado en Ciencia Política de la Universidad de Guadalajara, explicó que la Región Norte se ha convertido en un peligro dado que se encuentra en los límites con Zacatecas.

Francisco Jiménez Reynoso, académico investigador del Observatorio Universitario en Materia de Seguridad, indicó por su parte que Encarnación de Díaz, Lagos de Moreno, Ojuelos de Jalisco y Teocaltiche en la Región Altos Norte, son algunos de los municipios donde debe ponerse mayor atención debido a la crisis de violencia y crimen organizado que se vive en ellos.

También consideró que debe prestarse atención sobre cómo se desarrolla el proceso en Ocotlán, donde recientemente se han registrado movilizaciones contra la Guardia Nacional y la Secretaría de la Defensa Nacional, presuntamente auspiciadas por el crimen organizado.

Ante ello, dijo, debe establecerse un plan de prevención y brindarse las condiciones de seguridad adecuadas según lo identificado en estos municipios, tanto para los candidatos como durante el día de la elección, sin dejar de lado que debe garantizarse que los aspirantes que compiten en las elecciones sean personas rectas, que no tengan relación con los criminales que dominan las zonas donde busquen contender.

VOZ DEL EXPERTO

JAVIER HURTADO, politólogo y ex presidente del Colegio de Jalisco.

Shows mediáticos son una falta de respeto al electorado

El politólogo y ex presidente del Colegio de Jalisco, Javier Hurtado, consideró que en el más reciente proceso electoral los partidos políticos, más allá de demostrar un valor social que sume a la sociedad se ha despenado como figuras ligadas a un "show" mediático que se ha establecido más allá de lo que involucra a una verdadera campaña electoral.

Mientras por un lado aparecen políticos tomando cervezas durante el anuncio de su candidato presidencial como parte de "su estrategia", por otro una "influencer" acapara la atención con videos basados en "tendencias" de redes sociales. Dirigentes de partidos en alianza figuran repartiéndose cargos antes de la elección sin siquiera saber si van a ganar, y por otro lado hay políticos quienes saben cómo dirigir o disfrazar sus discursos para usar los apoyos sociales a manera de manipulación para la obtención de votos.

"Eso es una falta de respec-

to al electorado. Las personas se dan cuenta de esas frivolidades, y con eso muchas están siendo invitadas a no votar, cuando el punto es animar al electorado a que ejerza su voto y sea parte de la democracia. Esto podría apuntar a una baja participación", apuntó el especialista.

Insistió, es lamentable cómo los políticos generan negociaciones para repartir candidaturas y cargos a su conveniencia, quitando a la ciudadanía la posibilidad de tener opciones para elegir, pues, por ejemplo, hoy sólo hay tres partidos como opción para votar por la próxima persona que presida el Gobierno de la República.

"La gente se da cuenta de todo eso. Yo creo que, sinceramente y lamentablemente, con esta clase de situaciones muchas personas estamos convidadas a no ir a votar, sin duda. Pareciera que no tiene caso, porque ya está pactado todo, que ya cedieron tu voto", lamentó Hurtado González.

Implementa protocolo de protección a candidatos

REDACCIÓN
GUADALAJARA

Autoridades federales y el INE acordaron implementar un protocolo específico para atender las solicitudes de candidatas, candidatos y partidos políticos con respecto a su seguridad en el próximo Proceso Electoral 2023-2024, informó la consejera presidenta del INE, Guadalupe Taddei Zavala.

Luego de la reunión que sostuvieron con miembros de las secretarías de Gobernación, Seguridad y Protección Ciudadana, Relaciones Exteriores, Marina y Defensa Nacional, señaló que se creará un directorio de todo aquel involucrado en este protocolo, tanto a nivel federal como estatal.

Dicho plan aplicará para el Proceso Federal Electoral, así como los nueve estados que tendrán elección para gubernaturas. El servicio de seguridad y acompañamiento se asignará con base en una clasificación de zonas de riesgo con nivel de incidencia delictiva alta, media y baja. —

Piden a personas pasar por su INE

El INE hizo un llamado a toda la ciudadanía que renovó, actualizó o solicitó un repuesto de su identificación y que aún no han pasado por ella, a que lo hagan lo más rápido posible. De no recoger la credencial antes del 14 de marzo, la misma no será entre-

gada sino hasta después de las elecciones del 2 de junio, informó Rosa Elvira Contreras Ortiz, vocal ejecutiva de la 06 Junta Distrital Ejecutiva en Jalisco. Los módulos de atención seguirán laborando de lunes a sábado, con un horario de 09:00 a 16:00 horas y los domingos 3 y 10 de marzo en el mismo horario.

Llega frente al Civil Zona Pulso de Vida

MARIANA QUINTERO

Por ser una zona con alta incidencia en violencia comunitaria hacia las mujeres, el Ayuntamiento de Guadalajara instaló frente al Hospital Civil Fray Antonio Alcalde, entre las calles Belén y Hospital, una nueva Zona Pulso de Vida.

De acuerdo con el Alcalde interino, Francisco Ramírez, en este espacio son constantes las situaciones de acoso y robos.

“Está solo es una herramienta que viene a fortalecer la estrategia que tiene la Comisaría”, apuntó el funcionario

Desde el año pasado también fueron instaladas en Guadalajara otras dos Zonas Pulso de Vida: una en Avenida Chapultepec, esquina Vallarta, y otra sobre Calzada Independencia, a un costado del Mercado San Juan de Dios.

“Por su puesto que se han usado, por su puesto que han servido, yo creo

que aquí va a ser una de las más solicitadas por el mismo tránsito de los ciudadanos. Está es la tercera, pero vamos por otras cinco más que ya están listas”, aseguró Ramírez.

El Edil adelantó que dos de ellas serían instaladas en el Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades (CUCSH) y afuera de la Preparatoria 12.

Por su parte, la directora de InMujeres Guadalajara, Carmen Julia Prudencio González, detalló que en las otras dos Zonas Puntos de Vida han tenido alrededor de 5 mil interacciones, siendo los comentarios lascivos la situación más reportada.

De acuerdo con la Encuesta Nacional sobre la Dinámica de las Relaciones en los Hogares 2021, en Jalisco el 63.5 por ciento de las mujeres de 15 años y más dijo haber experimentado violencia en la calle o parques públicos.



El Alcalde tapatío interino señaló que en el sitio son constantes las situaciones de acoso y robos.



Ángel Llamas

El punto tiene cámaras de comunicación directa con el C5 además de un botón de pánico.



Renee Pérez

En noviembre, cada punto tenía una camioneta y toldos para resguardar agentes. A tres meses, sólo hay una lona y una grúa.

Reducen presencia de agentes en módulos fijos

Persiste caos vial pese a Ocelotes

Hay una baja ligera en las asistencias; revierten cambios en Ramón Corona

MAGGIE URZÚA

Los Ocelotes no han sacado “las garras” para mitigar los embotellamientos en la Avenida López Mateos.

A tres meses de comenzar a operar, los módulos viales y sus agentes han sido una “aspirina” al desahogar la vialidad.

Un ejemplo sucedió durante la semana en los cruces con Ramón Corona y Bulevar Bosques de Santa Anita.

El miércoles, la Comisaría de la Policía Vial se comprometió a enviar agentes pa-

ra agilizar el flujo vehicular, luego de los cuellos de botella provocados en el retorno a Ramón Corona y el desajuste en semáforos.

El jueves acudieron agentes ataviados de chalecos con el logotipo de los Ocelotes; permanecieron durante todo el día. Sin embargo, los “nudos” continuaron, ya que no mejoraron tiempos de los semáforos.

Así como en Bosques de Santa Anita, la presencia de los Ocelotes es más notoria en calle, por ello cambió la fisonomía de los cinco módulos fijos.

Su arranque costó 50 millones de pesos, según el Gobernador Enrique Alfaro. Adquirieron cuatro grúas, dos cuatrimotos, ocho motocicletas. Además, cada punto tenía

una camioneta y toldos con sillas para resguardar agentes. Tres meses después, en San Agustín, Periférico, Gavilanes, Lázaro Cárdenas y la Glorieta de Colón a lo largo del día sólo permanece una grúa.

Las atenciones también han reportado ligera baja mes con mes. La Secretaría de Seguridad del Estado -a la cual pertenece la Policía Vial- informó que atendieron 998 choques lamineros con desistimiento de los heridos; de éstos, 354 registros son de noviembre, 364 en diciembre y 280 al corte del 23 de enero de 2024.

Auxiliaron a 351 vehículos descompuestos: 132 en noviembre, 123 en diciembre y 96 en 23 días de enero.

Hicieron mil 391 recorri-

dos de vigilancia: 519 en noviembre, 488 durante diciembre y 382 en enero.

REVIERTEN DECISIÓN

El Gobierno del Estado informó ayer a vecinos del corredor de Bosques de Santa Anita que, tras las solicitudes y quejas hechas, regresarán el proyecto a su anterior estado: es decir, suprimirían la vuelta a la izquierda a Ramón Corona con semáforo y buscarían recuperar el retorno en la explanada de la escultura del Ocelote.

Ayer amaneció desactivada la incorporación directa a Ramón Corona. En su lugar usaron un carril de la salida de Bosques, pero vecinos reportaron menor flujo vehicular por la mañana al ser un día sin clases.

Publican reglas de Mi Pasaje para mujeres

FRANCISCO DE ANDA

Las reglas de operación del programa “Mi pasaje Apoyo para Mujeres” ya fueron publicadas en el Periódico Oficial El Estado de Jalisco.

El presupuesto previsto para el programa en este 2024 asciende a 30 millones 500 mil pesos, sin embargo, 2 millones 135 mil pesos, es decir, el 7 por ciento del total, se destinará a gastos de operación.

De esta manera, el presupuesto que se destinará para la entrega de apoyos ascenderá a 28 millones 365 mil pesos, que deberán dispersarse entre una población de 20 mil 402 mujeres, que representan el 25 por ciento de la población potencial.

“Este programa tiene una cobertura en (...) El Salto, Guadalajara, Ixtlahuacán



El programa apoyará a mujeres de 25 a 64 años que son sosten económico de una familia.

de los Membrillos, Juanacatlán, San Pedro Tlaquepaque, Tlajomulco de Zúñiga, Tonalá, Zapopan y Zapotlanejo, así como los Municipios de Ameca, Arandas, Autlán de

Navarro, Chapala, Lagos de Moreno, Puerto Vallarta, San Juan de los Lagos, Tala, Tepatlán de Morelos y Zapotlán El Grande”, señala la publicación del Periódico Oficial.

Mediante el programa “Mi pasaje Apoyo para Mujeres” se entregarán pasajes para el transporte público a mujeres mayores de 25 y hasta 64 años que son sosten económico de una familia con dependientes económicos y que residan en las localidades señaladas en el programa con un ingreso familiar menor a 13 mil 439 pesos.

El 20 por ciento de los hogares en Jalisco reciben un ingreso promedio de 7 mil 868 al mes y las mujeres reciben 2 mil pesos mensuales menos, es decir, 5 mil 606 pesos en promedio en comparación con los hombres, de acuerdo con un estudio de diseño de política de tarifas de transporte social elaborado por la Embajada británica en México entre 2019 y 2021.

Mi Pasaje: abren proceso para agendar citas

ENRIQUE VÁZQUEZ
GUADALAJARA

La Secretaría del Sistema de Asistencia Social (SSAS) de Jalisco informó que ya arrancó el proceso para agendar citas y recargar la tarjeta del programa Mi Pasaje Verde, el apoyo para uso gratuito del transporte público calendario 2024-A.

La SSAS compartió que este año se realizarán dos entregas semestrales para cuatro modalida-

des del programa en beneficio de personas adultas mayores, personas con discapacidad, mujeres y estudiantes.

Las personas beneficiarias inscritas en el padrón vigente deberán ingresar al sitio: mipasaje-ssas.jalisco.gob.mx habilitado para agendar su cita en el módulo de su preferencia. Las personas mayores y/o con discapacidad que no tengan acceso a internet, podrán agendar su cita al teléfono 33

30301225 con atención de lunes a viernes de 8:00 a 18:00 horas y sábados de 8:00 a 12:00 horas

El periodo de ingreso a la plataforma para agendar cita inició desde la noche del jueves 1 de febrero para las tres modalidades: personas adultas mayores, mujeres y personas con discapacidad, en tanto que para estudiantes será a partir del 12 de febrero.

La atención en módulos, de acuerdo a cada modalidad, se-

rá del 2 de febrero al 8 de marzo para personas adultas mayores, mujeres y personas con discapacidad, mientras que para estudiantes será del 19 de febrero al 23 de marzo.

A través de un comunicado, la SSAS indicó que estos beneficiarios a mujeres, personas mayores y personas con discapacidad recibirán 365 Pasajes semestrales y que quienes requieran de una persona cuidadora recibirán 730

pasajes equivalente a 4 pasajes diarios, en tanto que las y los estudiantes recibirán 200 pasajes cada semestre.

La SSAS también aclaró en el comunicado que las mujeres que desean ingresar al programa deben tener entre 25 a 64 años de edad, ser sustento económico de una familia con personas dependientes a su cargo, con ingresos mensuales menores a 13 mil 439 pesos. ■

Adultos mayores ya pueden recargar tarjeta Mi Pasaje



Todas aquellas personas adultas mayores, personas con discapacidad y mujeres que reciben el apoyo de transporte gratuito a través de Mi Pasaje ya pueden acudir a recargar su tarjeta. El apoyo se dispersará de nueva cuenta en dos semestres para todos los beneficiarios, quienes podrán presentarse a partir de este mes a recibir sus pasajes correspondientes a los primeros seis meses del año. Las entregas para personas mayores, personas con discapacidad y mujeres, serán del 2 de febrero al 8 de marzo.



ismael ramirez

Trampa en Peri

Esta boca de tormenta en el carril de baja velocidad en Periférico Poniente, en el sentido de sur a norte, entre Juan Palomar y Arias y Acueducto, carece de tapa y cualquier conductor puede caer en ella igual que la señal de advertencia que prevenía del riesgo.

Peatones “torean” vehículos para cruzar Periférico Norte



LUZ Y SOMBRA. En diversos puntos del Periférico, como en el cruce con Avenida Alcalde, las personas se arriesgan a ser atropelladas. En otros, como a la altura de Tabachines, la infraestructura brinda seguridad a peatones.



Por la falta de infraestructura, las personas tienen que esquivar a los coches en los cruces de Alcalde y Juan Gil Preciado

Si bien los accidentes en el Periférico disminuyeron tras la entrada en operaciones del Peribús y la extinción de la ruta 380, en algunas zonas como la Glorieta Alcalde, en la parte norte, la falta de infraestructura pone en riesgo la vida de peatones.

En dicho cruce, los transeúntes “torean” a los vehículos y corren hacia la banqueta para evitar que los atropellen.

“Muchos no saben si van a dar vuelta (los vehículos), si siguen derecho, no hay señalamiento que te defina bien qué van a hacer. Es mi paso, diario es lo mismo, tienes que andar ‘toreando’ para que no te atropellen”, se quejó José Luis después de cruzar la lateral de la vía mencionada hacia la banqueta de los carriles centrales.

En la intersección de Juan Gil Preciado y Periférico se vive el mismo problema: la falta de un semáforo o puente peatonal expone a las personas a algún percance, por lo que deben correr o esperar a que algún conductor les dé el paso y así poder llegar a abordar el Peribús o el Tren Ligero.

Este medio de comunicación documentó que, luego de la puesta en marcha del Peribús, en enero de 2022, los accidentes pasaron de 686 al año entre 2015 y 2021, en promedio, a 351. Esto de acuerdo con datos del Instituto de Información Estadística y Geográfica del Estado (IIEG).

También los lesionados bajaron de 370 a 193 en el periodo referido.

Sin embargo, en donde se han hecho ajustes se han observado mejoras. Por ejemplo, frente a la Unidad Deportiva Tabachines, el puente peatonal fue ampliado desde los carriles centrales del Periférico hasta la banqueta en la lateral, luego de que esta casa editorial enfatizara los riesgos para peatones, principalmente estudiantes de la Secundaria 17, quienes corrían o “toreaban” a los coches para cruzar la lateral hacia el puente.

En agosto de 2023, un estudio del organismo Coalición Movilidad Segura, en el que se analizaron 150 calles y avenidas en todo el país, indicó que el Periférico de la Zona Metropolitana de Guadalajara es la vialidad a nivel nacional con la mayor cantidad de fallecidos por percances viales.

La carretera a Chapala es la tercera, detrás de la autopista México-Veracruz.

Estudiantes del CUTonalá, los que más usan ruta de camión eléctrico al aeropuerto

La ruta C98, que conecta al Periférico Norte con el aeropuerto tapatío, tiene como sus más asiduos usuarios a los estudiantes del Centro Universitario de Tonalá (CUTonalá) de la Universidad de Guadalajara (UdeG).

En un recorrido, este medio entrevistó a algunos alumnos, quienes incluso pidieron más camiones, de modo que aumente la frecuencia de paso y no lleguen con retraso a sus clases.

“Muy seguido va lleno y tarda 30 o 40 minutos en pasar, te atrasas. Lo ideal sería que hubiera más camiones para que pasara más seguido”, dijo Karla Maldonado, estudiante del campus referido.

“Yo lo tomo en la Colonia Jalisco. He esperado hasta una hora y casi siempre va lleno”, añadió Kaleb Ruiz.

Cuando la ruta fue inaugurada, Rolando Valle Favela, entonces director del Sistema de Tren Eléctrico Urbano (Siteur), dependencia a cargo de ese derrotero, dijo que se esperaba que los



LOLLENAN. Este medio observó que estudiantes del CUTonalá son los principales usuarios de la ruta C-98, que termina su ruta en el aeropuerto tapatío.

principales pasajeros fueran trabajadores de la terminal aérea de la zona metropolitana.

Sin embargo, esta casa editorial observó que después del CUTonalá, las unidades se vacían.

De acuerdo con la Secretaría

de Transporte, la ruta hacia el aeropuerto cuenta con una frecuencia de paso de 25 minutos, para atender aproximadamente a mil usuarios por día; sin embargo, se apreció que tardaron en promedio 40 minutos.

Suma dengue casos con signos de alarma

MAGGIE URZÚA

Los casos de dengue con signos de alarma mantienen un crecimiento imparable en Jalisco; representan 37.5 por ciento del acumulado.

En las primeras cuatro semanas del año 2024 notificaron 12 casos de esta variante, de un total de 32 pacientes detectados de manera general.

De la semana 3 a la 4, la Dirección General de Epidemiología de la Secretaría de Salud federal (SSa) sumó 12 nuevos contagios por el mosquito *Aedes aegypti*; 2 de ellos mostraron signos de alarma.

La situación jalisciense se adelantó seis meses. Es comparable con el 24 de julio de 2023, cuando el Estado acumulaba 13 casos de alarma.

La región Costa Sur va a la cabeza. En Cuautitlán

de García Barragán han detectado 9 pacientes; en Casimiro Castillo van 5 casos y en Cihuatlán 2.

Zapotitlán de Vadillo registra 1, pero su tasa de contagio es de 13.81 por cada 100 mil habitantes.

Otros Municipios con presencia de dengue, según la Secretaría de Salud del Estado (SSJ), son Puerto Vallarta, con 11 notificaciones, y Tomatlán y Guadalajara, que reportan 2 casos.

La Organización Mundial de la Salud (OMS) clasifica como síntomas de alarma: hinchazón, dolor abdominal, vómitos, agitación, somnolencia y sangrado.

La próxima semana la SSJ realizará brigadas preventivas en las colonias Tabachines de Zapopan, Loma Bonita de Tonalá, Centro y Lomas del 4 de Tlaquepaque y Polanco en Guadalajara.

Infección respiratoria: van más de 46 mil casos

Salud. La influenza es una de las enfermedades que más ha golpeado a la población en esta época con 167 contagios

DALIA ROJAS
GUADALAJARA

Las enfermedades respiratorias en Jalisco no dan tregua en esta temporada de invierno, pues en las primeras semanas del año se han registrado más de 46 mil casos de infecciones respiratorias agudas, ocupando así la entidad el tercer lugar a nivel nacional con más diagnósticos.

La influenza es una de las enfermedades que más aqueja en esta época; y este año no ha sido la excepción, ya que a la fecha se han registrado 167 casos y nueve decesos en la entidad, el 4.4 por ciento de los contagios notificados a nivel nacional.

“Principalmente virus, los virus respiratorios que son los causantes de las enfermedades, gripas estacionales o catarros comunes, sin embargo, también durante esta temporada llegan a circular otro tipo de virus y de bacterias que pueden inclusive causar una mayor enfermedad en su complejidad, como lo es influenza”, sostuvo el director de gerencia en políticas públicas de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), Ángel Nuño Bonales.

De acuerdo con el funcionario, de los dos millones de vacunas que se tienen como meta aplicar en la temporada, se tiene un avance superior al 70 por ciento.

“Se va agravando hasta poderte causar una neumonía y que esta neumonía incluso te puede llevar una dificultad respiratoria, que tengas fiebre y esto pueda condicionar ya a un nivel de oxigenación bajo que requiera de oxígeno suplementario”, precisó Nuño Bonales, quien agregó que la vacuna es esencial.



Piden a la población no bajar la guardia. ESPECIAL

Y ADEMÁS

Enfermedad por contaminación

Las enfermedades respiratorias pueden aumentar debido a la presencia de contaminación en el aire, por ello, especialistas recomiendan que ante una contingencia, se evite la exposición a las partículas contaminantes.

Otra enfermedad respiratoria que se sigue presentando es el covid-19, que de acuerdo con datos de la plataforma Radar Jalisco, en las últimas dos semanas los casos se duplicaron respecto a las dos semanas previas, al pasar de 108 contagios registrados entre el 31 de diciembre y el 13 de enero a 217 entre el 14 y 27 de enero.

De acuerdo con el Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiológica de la Secretaría de Salud Federal, a la segunda semana epidemiológica se registraban en Jalisco, 46 mil 277 infecciones respiratorias agudas, de las cuales mil 88 son neumonías y bronconeumonías. —



Los Centros de Salud operarán en su horario normal. ESPECIAL

Vacunarán vs el covid-19 los fines de semana

Campaña.

Únicamente cuatro centros de salud aplicarán la dosis el sábado y el domingo

REDACCIÓN GUADALAJARA

La Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) informó que a partir de este domingo aplicarán la vacuna contra el covid-19 durante los fines de semanas, a fin de facilitar el acceso para que puedan vacunarse los grupos de población vulnerable convocados en esta campaña 2024.

Para ello se contará con módulos de vacunación en 4 centros de salud ubicados en el municipio de Guadalajara: el Centro de Salud 1 "Churubusco", ubicado en la calle Churubusco número 143, en la colonia San Juan de Dios; Centro de Salud 3 "Pablo Gutiérrez", ubicado en Circunvalación y Federalismo; Centro de Salud 4 "Yugoslavia", con domicilio en calle Juan de Dios Robledo nú-

mero 230 en la colonia La Penal y el Centro de Salud "San Andrés 2" con dirección en calle Andrés Bello número 3419 en la colonia San Andrés.

Los siguientes fines de semana, sábado y domingo, se aplicará la vacuna contra el covid-19 para adultos mayores sin seguridad social, que padezcan enfermedad cardiovascular o diabetes no controlada, enfermedades autoinmunes y otros padecimientos graves no controlados.

Fernanda Morales Pérez, responsable del Programa de Vacunación Universal en la Región Sanitaria XIII Guadalajara, recordó que esta semana abrió la plataforma para el registro de adultos mayores con diabetes o hipertensión no controlada.

Al momento de asistir a vacunarse deberán presentar el documento que compruebe su padecimiento, como puede ser resumen médico firmado por médico de institución pública o privada, cartillas de salud de seguimiento u otro que avale que se padece la enfermedad. ■

Atiende el IJC 2,600 casos de cáncer al año

REDACCIÓN
GUADALAJARA

Cada año el Instituto Jalisciense de Cancerología (IJC) atiende un promedio de 2 mil 600 casos nuevos de cáncer en la entidad.

Los cánceres más comunes que se presentan son el de mama, pulmón, colorrectal, próstata y piel, entre otros. Actualmente los avances en la tecnología permiten mejorar la interpretación temprana de anomalías, "lo que permite llevar a tratamientos más efectivos y personalizados, con-

tribuyendo significativamente a la lucha contra el cáncer", indicó el director del instituto, Manuel Arias Novoa.

El instituto brinda atención a pacientes con cáncer sin seguridad social, provenientes de todos los municipios de Jalisco y de estados de la región occidente del país, por lo cual el Gobierno del estado impulsa la próxima apertura del Instituto Regional de Cancerología (IRC), un nuevo hospital a la vanguardia en el tratamiento del cáncer que aumentará la cantidad de persona atendidas con

tecnología de última generación.

"Nosotros nos vamos a mudar pronto al Instituto Regional de Cancerología, donde las instalaciones van a ser de punta, con equipamiento nuevo. Y la calidad y la calidez va a seguir siendo la misma que se presenta en estas instalaciones", sostuvo el director del instituto.

Al entrar en operación en su totalidad, el nuevo IRC contará con servicios de Endoscopia, Clínica del Dolor, Banco de Sangre y Laboratorio, Helipuerto, Acelerador Lineal, Área de Braquiterapia de

alta tasa de cobalto, Área de Medicina Física, 36 sillones de quimioterapia (actualmente el IJC tiene 20), capacidad de hospitalización de 259 pacientes (actualmente 40), 12 quirófanos (actualmente tiene 3), Consulta Externa con 63 consultorios, Área de Urgencias con cuatro consultorios y 22 camas; y Terapia intensiva con 16 camas.

Actualmente el instituto opera en la calle Coronel Calderón número 715, en la colonia El Retiro, en el municipio de Guadalajara. ■

LAS CLAVES

Casos

Los cánceres más comunes que se presentan son el de mama, pulmón, colorrectal, próstata y piel, entre otros.

Instalación

El instituto brinda atención a pacientes con cáncer sin seguridad social, provenientes de todos los municipios de Jalisco y de estados de la región occidente del país

Analizan recurso para el Corona

Asegura Alcalde interino de GDL que habrá reunión con locatarios

MARIANA QUINTERO

Tras la manifestación ocurrida el jueves pasado al interior del Mercado Corona, donde locatarios reclamaron la falta de mantenimiento del inmueble, el Alcalde interino de Guadalajara, Francisco Ramírez, aseguró que definirían un monto de inversión para su rehabilitación.

El 1 de febrero las y los locatarios reclamaban continuas fallas en las escaleras eléctricas y el elevador de carga, así como la ausencia de personal municipal para realizar tareas de limpieza y vigilancia en la zona.

“De inmediato y como debe ser nos pusimos en contacto con algunos comerciantes, principalmente con uno de los líderes que trae la preocupación de algunas situaciones que están pasando en el mercado y sus alrededores”, dijo



■ El jueves se constató que en el Mercado Corona no había mangueras para los hidrantes ni extintores, entre otras deficiencias en la infraestructura.

el funcionario tapatio.

“Explicamos las acciones que estamos haciendo como Ayuntamiento no solamente dentro del Mercado, sino también alrededor con las banquetas y con la seguridad y nos comprometemos a trabajar en conjunto”, abundó.

Dijo que tras realizar reuniones con locatarios y personal del Ayuntamiento, se podría definir un monto de

inversión para rehabilitar el espacio.

“No hay monto (definido), realmente ayer (el jueves) fue rápido, atendimos el compromiso y se acordó tener ambas voluntades, comerciantes y Gobierno municipal y estar al día. Justamente hoy (ayer) me voy a reunir con parte del Gabinete que tiene que ver con la Dirección de Mercados, con Protección Civil, con la

Comisaría para replantear las estrategias”, aseguró Ramírez.

“Hay que definir qué es lo que falta, hay que definir qué hay que cambiar y con base en eso vamos a presupuestar (...) la fiel convicción es que sea trabajo en favor de las ciudadanas y ciudadanos y que nadie quiera albergar una bandera política hoy que ya se acercan los tiempos electorales”, detalló.

Ofrecen autoridades diálogo por área de Mariachis

Se abre Cultura por Plaza

Afirman escucharán sus necesidades; incluirán a Cámara de Comercio

MARTIN AQUINO

Ante la exigencia de diputados de Hagamos del Congreso de Jalisco para que autoridades estatales y del Ayuntamiento de Guadalajara realicen acciones para recuperar la Plaza de los Mariachis, la Secretaria de Cultura estatal, Lourdes Ariadna González Pérez, se mostró abierta al diálogo.

Este jueves 1 de febrero los legisladores locales hagamistas Mara Robles y Enrique Velázquez, acompañados por grupos de mariachis, demandaron que se atiendan

La Plaza de los Mariachis padece problemas de suciedad, comercio informal, nula promoción cultura y turística, inseguridad...



problemas que aquejan a la Plaza, como sería la suciedad, contaminación visual, prevalencia de indigencia, mendicidad, comercio infor-

mal, inseguridad, prostitución, consumo de drogas, nula promoción cultural, turística y económica.

Al acudir este viernes a

un evento en el Palacio Legislativo, la Secretaria González Pérez fue cuestionada sobre la demanda de los grupos de mariachis y los legisladores

de Hagamos, ante lo cual, la funcionaria dijo estar en disposición de dialogar.

“Primero me gustaría sentarme con ellos, escucharlos, cuáles son sus inquietudes; a veces uno piensa que necesitan A, cuando en realidad necesitan B; entonces, por supuesto que la primera de las acciones que estaremos platicando con el diputado también, estará siendo escucharles, escucharles sus inquietudes, escuchar exactamente qué es lo que están buscando y qué les gustaría”, apuntó la Secretaria de Cultura.

“Creo que ahí sería abrirnos también con la Cámara de Comercio, buscar una suma de voluntades de los distintos actores que conforman este Festival Internacional del Mariachi, el Encuentro

Internacional del Mariachi; tenemos dos, tenemos uno de mariachi tradicional, y tenemos digamos con la Cámara de Comercio se realiza de manera principal, estaremos consultando también con ellos a ver cómo podemos colaborar”, agregó.

Los diputados de Hagamos presentaron ante el Legislativo una iniciativa que, de ser respaldada por el Pleno, permitiría solicitar al Ayuntamiento de Guadalajara, así como a las Secretarías de Cultura, Desarrollo Económico, Turismo, Infraestructura y Obra Pública, Salud, Igualdad Sustantiva entre Mujeres y Hombres, y del Sistema de Asistencia Social del Estado, que realicen acciones para recuperar la Plaza de los Mariachis.

Hay 1,779 personas en situación de calle, muchos de ellos migrantes

Panorama. Ante el incremento, el Centro de Atención y Desarrollo Integral para Personas en Situación de Indigencia mantiene una estrategia para prestar apoyo a personas en esta condición

ROBERTO HURTADO
GUADALAJARA

Durante el último censo del Centro de Atención y Desarrollo Integral para Personas en Situación de Indigencia (CADIPSI) se identificó que hubo un aumento en el número de personas en esta condición en Guadalajara. De acuerdo con el reporte de la dependencia, actualmente hay un total de mil 779 personas en situación de calle, tanto de personas que son originarios de la entidad, pero también hay un número importante de migrantes.

“En este censo se verificó que más o menos 116 personas se encontraron en el tránsito, personas migrantes, habiendo también migrantes nacionales e inmigrantes del interior del estado. Estas personas también se han incrementado con el número de caravanas. Creemos que tal vez la cifra ha incrementado desde que se hizo el acceso normalmente porque han venido nuevas caravanas”, informó el jefe del departamento de CADIPSI, Octavio Olaz.

Ante el incremento del número de personas que viven en las calles en los últimos años, autoridades del CADIPSI informaron que mantienen una estrategia para prestar el apoyo para las personas que se encuentran en esta condición.

El jefe del departamento de CADIPSI informó que Guadalajara cuenta ya con dos albergues para la atención de las personas en situación de calles, además de brigadas que hacen recorridos por todo el municipio para brindar apoyo a quien lo requiere.



Han aumentado las personas en situación de calle en los últimos años. ESPECIAL

LAS CLAVES

Programa

Guadalajara cuenta con dos albergues para la atención de personas en situación de calles, además de brigadas que hacen recorridos por todo el municipio para brindar apoyo a quien lo requiere los 365 días del año.

Servicios

Estos centros brindan apoyo a cualquier persona que lo requiera, únicamente debe pasar un filtro médico y psicológico para descartar alguna enfermedad o comportamiento que pueda poner en riesgo a los demás.

“La brigada que está los 365 días del año, todos los días está haciendo recorridos en la calle atendiendo los reportes de los ciudadanos en busca de captar e invitar a las personas en estas condiciones para que se integren al programa en el programa. Nosotros manejamos atención médica psicológica y trabajos sociales, brindamos una atención integral, se les crea a cada uno de los usuarios una atención especializada y una estrategia según

las necesidades que cada uno de ellos tienen, atendemos las situaciones de adicciones, canalizamos si ocupan a recibir alguna atención médica a las instancias que deban hacerlo”, reportó.

Agregó que este centro puede brindar a apoyo a cualquier persona que lo requiera, únicamente debe pasar por un filtro médico y psicológico para descartar alguna enfermedad o comportamiento que pueda poner en riesgo a los demás. —

Monta Proa 31 percheros comunitarios

Cobijan a los vulnerables

Donan suéteres y despensas; en Jalisco cubren 125 Municipios

FERNANDA CARAPIA

Lo que inició como una estrategia para abrigar a gente de situación de calle, hoy es toda una red de apoyo donde no sólo se cobija, sino también alimenta y cumple sueños.

Se trata de los percheros comunitarios, iniciativa que el colectivo Proa 31 puso en marcha en 2017, con la intención de dejar suéteres o chamarras en un punto estratégico para que quienes tuvieran frío tomaran uno y quienes quisieran donar, dejaran una prenda.

Renata Ramírez, integrante del colectivo, relató que los percheros han sido bien recibidos por la sociedad y cuando éstos se quedan vacíos, la misma comunidad los llena con cobijas, suéteres, chamarras, despensas y hasta vestidos de XV años.

“Los percheros pueden estar vacíos, pero de rato ya están llenos y eso significa que se están moviendo, la gente nos llama para decirnos que tienen donación de ropa, que les demos la ubicación de los percheros. La respuesta de la gente ha sido muy buena.

“A la semana que instalamos un perchero en el Centro de Guadalajara, afuera de un taller de bicicletas, una niña de 15 o 16 años colgó su vestido de XV años y al preguntarle que por qué lo estaba dejando, ella dijo que le gustaría que una chica que no pudiera comprar el vestido, lo pudiera usar”.

Y si bien los percheros nacieron para dar cobijo a quienes no tienen hogar, los donativos han beneficiado a familias en situación de vulnerabilidad que acuden a ellos para llevar suéteres a sus hijos o alimentos.

“Desde el primer año nos dimos cuenta de que quien más beneficiados se ven son las personas en situación de vulnerabilidad, una persona en situación de calle se va a llevar, cuando mucho, un suéter para no estar cargando o

unos zapatos.

“Pero una persona en situación de vulnerabilidad a veces se lleva todos los suéteres para apoyar a su familia”.

Han encontrado situaciones, dijo, donde personas en esta situación recogen la ropa para venderla y comprar comida o medicamento.

“El objetivo se cumple, que es ayudar a la persona que en ese momento está en vulnerabilidad, aunque no sea precisamente cubrirse del frío”.

Ramírez señaló que cada perchero tiene su dinámica. En los ubicados en hospitales, la gente toma el suéter, se cubre del frío nocturno y en el día lo vuelve a dejar para otras personas, pero hay otros donde lo único que se pone es comida.

Con esta iniciativa ciudadana, destacó la integrante de Proa 31, se ha logrado crear comunidad, ya que mucha gente dona ropa usada e incluso artículos nuevos para apoyar a quienes menos tienen.

“Queremos inspirar a la gente en la solidaridad, la bondad, los percheros no son nuestros, son de la gente para que apoyen y sean solidarios con quienes más lo necesitan”.

Lo han logrado. Una escuela se comunicó con Proa 31 para que los asesoraran, pues unos alumnos querían hacer sus propios percheros para colaborar, y lo hicieron.

De 2017 a la fecha, Proa 31 ha instalado mil 12 percheros comunitarios y la iniciativa va trascendiendo fronteras, pues llegan a 15 Estados del País, incluyendo Jalisco donde se tiene cobertura en los 125 Municipios.

En 2023 se elaboraron e instalaron 262 percheros, de los cuales, 190 fueron instalados en planteles de la Secretaría de Educación Jalisco; 14, en dependencias del Gobierno de Guadalajara; 7, en el Instituto de Ciencias Forenses, y 8 en prepas de la UdeG.

Ramírez invitó a la población a sumarse a esta campaña ya sea apoyando en la elaboración de los percheros, la cual inicia en mayo, o donando material para su construcción.



En los percheros se cuelgan las prendas para quien las necesite y también para donarlas.



Proa 31 elabora los percheros.



El trabajo del colectivo se hace a mano.

Renata Ramírez Integrante de Proa 31

Queremos inspirar a la gente en la solidaridad, la bondad, los percheros no son nuestros, son de la gente para que apoyen y sean solidarios con quienes más lo necesitan”.

Conózcalos

Colectivo Ciudadano Proa 31
Facebook: Proa31

Teléfono de contacto: 331-157-7690
Correo electrónico: proa31oficial@gmail.com

Por todo México

Estados de la República donde Proa 31 tiene percheros:

- Jalisco
- Nayarit
- Colima
- Michoacán
- CDMX
- Aguaascalientes
- Baja California
- Chiapas
- Guanajuato
- Guerrero
- Edomex
- Oaxaca
- Puebla



TRAYECTORIA. Autoridades jaliscienses conmemoran el 29 aniversario luctuoso del educador jalisciense Ramón García Ruiz, en la que se homenajeó y honró su memoria y trayectoria.

RÁPIDAS Y CURIOSAS

PRESUPUESTO PARTICIPATIVO

Entregan vialidad en Mesa Colorada

A través del Presupuesto Participativo, el gobierno de Zapopan entregó la rehabilitación de la calle Toronja en la colonia Mesa Colorada Oriente. En total se renovaron 600 metros de la calle, donde se sustituyeron líneas de drenaje sanitario y agua potable, se pavimentó con concreto hidráulico, se instaló alumbrado público, además de la construcción de banquetas con accesibilidad universal y cruceros seguros. Durante este año, en el ejercicio de Presupuesto Participativo la ciudadanía que realice el pago de su impuesto predial podrá votar por alguna de las 27 obras.

INVIRTIERON 254 MIL PESOS

Dan pintura a los vecinos de Zapopan

El gobierno de Zapopan entregó 200 cubetas de 19 litros de pintura a vecinos de 23 colonias de la zona norte del municipio para que pinten las fachadas de sus casas a través del programa Zapopan Mi Colonia. Entre las colonias que se verán beneficiadas con este programa están Balcones de la Cantera, Arroyo Hondo, La Martinica, Jardines del Vergel y Lomas de Tabachines, entre otras, las cuales recibirán pintura vinílica y pintura en esmalte. Para este programa el gobierno invirtió más de 254 mil pesos.



BENDICEN A NIÑOS

Siguiendo la tradición católica, decenas de fieles acudieron a la misa de la Candelaria en la Catedral Metropolitana de Guadalajara, para presentar las figuras del Niño Jesús al igual que en el pasaje bíblico donde la Virgen María y San José llevaron a Jesús al Templo de Jerusalén.

Miles de fieles festejan a la Virgen de la Candelaria

Religión. Ciclistas, danzantes y mariachis de diferentes estados se comenzaron a concentrar afuera de la Catedral Basílica desde las 4:30 de la madrugada para agradecerle todos los favores concedidos

DALIA ROJAS
GUADALAJARA

Unos llegaron una semana antes, otros una noche atrás y un conjunto más de peregrinos llegó en la mañana de este viernes, pero todos con la misma devoción para celebrar a la Virgen de San Juan de los Lagos, también conocida como la Candelaria.

El templo abrió sus puertas desde las 4:30 de la madrugada para que los devotos pudieran llegar a venerar a la inmaculada y agradecerle por todos los favores concedidos. Y fue a esa hora cuando cientos de caravanas de fe, provenientes de diversos estados, se comenzaron a concentrar a las afueras de la Catedral Basílica, luego de haber recorrido por varios días su ruta, como fue el caso de Antonio Medina Reyes, que llegó al municipio en bicicleta desde el Estado de México, con un grupo de hasta 200 ciclistas.

“Venimos en bicicleta, venimos con la familia, es una peregrinación de aproximadamente unos 200 ciclistas y más gente que nos viene acompañando, venimos como unas 800 personas (...) tener a mis hijos a mis padres y pues venimos a pedirle a ella para que tengan buena salud toda la familia y nos siga conservando para volver a regresarla a ver”, destacó.

Como otra forma de mostrar su adoración, músicos y mariachis cantaron las mañanitas a la Virgen al pie de su recinto sagrado. “A veces venimos en las peregrinaciones también (...) Tenga como unos cuatro años viniendo aquí, y la verdad sí se siente la emoción, todo por venir a ver a la Virgen”, dijo Joaquín García, un mariachi del Estado de México.

A las 12:00 del mediodía se llevó a cabo la misa principal que fue oficiada por el Padre Jorge Alberto Cavazos, a la que llegaron más fieles procedentes de diversos estados como Querétaro, Estado de México, Guanajuato, Michoacán, Aguascalientes y Zacatecas.

“Estamos muy contentos de recibir a estos peregrinos que vienen de diferentes partes de nuestro país, solo este fin de semana espe-



Al mediodía se ofreció la misa principal en la Catedral Basílica de San Juan de los Lagos. DALIA ROJAS

REACCIONES

“Venimos en bicicleta, venimos con la familia, es una peregrinación de aproximadamente unos 200 ciclistas y más gente que nos viene acompañando, venimos como unas 800 personas”

Antonio Medina
Ciclista

ramos a más peregrinos de manera particular que vienen del estado de Aguascalientes, Zacatecas y también aprovechan los fieles para venir a ver a nuestra madre: la Virgen de San Juan en este lapso de fin de semana”, dijo el párroco durante la homilía.

Quien tampoco se quedó afuera de la celebración fueron los danzantes, que con sus danzas y sus cantos alaban a la Virgen; es su forma de demostrarle su fe y devoción a la patrona de San Juan de los Lagos, la que le ha concedido salud, trabajo y muchos otros milagros.

Se trata de la Corporación de Concheros Sociedades Unidas, un grupo con danzantes provenientes del Estado de México, Ciudad de México, Hidalgo y Puebla, el cual fue fundado en el año de 1923 por

Felipe Hernández, y que año con año acuden a la celebración.

“Es una dicha, una alegría, porque llevamos 100 años que nuestros antecesores, los fundadores de esta agrupación, tuvieron que caminar a estos santuarios, y ahora nosotros tratamos de no perder esa fe, esa tradición, esa devoción que ellos nos inculcaron”, dijo Bernardo, uno de los danzantes del grupo.

Todas sus danzas son una ofrenda para la Virgen, cada una es una especie de ritual religioso, en la que se llevan a cabo cantos y círculos con un significado muy específico. El movimiento de sus pies también sigue una forma, que es ofrecida a Dios para darles fortaleza en sus danzas, que pueden durar hasta horas.

El grupo está integrado por personas de todas las edades y la gran mayoría han dedicado toda su vida a adorar a la Virgen de la Candelaria a través de sus bailes.

Todavía durante este fin de semana se espera la llegada de más caravanas de peregrinos.

La celebración de la Virgen de San Juan de los Lagos es una tradición que tiene más de 390 años de antigüedad, cuando se le atribuyeron sus primeros milagros. La imagen es visitada por millones de peregrinos cada año, siendo la segunda más visitada en México después de la Virgen de Guadalupe.

Para esta fiesta, se estima la asistencia de más de dos millones de fieles. Se desplegaron más de 500 servidores públicos, para salvaguardar a los asistentes. ■



Los tamales los pagan las personas que le sale el niño Dios en la rosca. ESPECIAL

Aumenta hasta 3 veces producción de tamales

Tradición. Durante el Día de la Candelaria, los tamaleros suelen hacer de 10 a 15 mil piezas, más que cualquier otro día

KARLA VICTORIA RODRÍGUEZ
GUADALAJARA

Para la festividad del día de la Candelaria suele incrementar hasta tres veces la producción de los tamales, incluso para aquellos que querían este 2 de febrero, ya no alcanzaron, pues únicamente era con pedidos.

Como ya es tradición, en esta fecha se pagan los tamales a quien le salió el niño Dios, o monito, en la rosca, siendo el mejor día de venta para los comerciantes en su giro, quienes desde una semana antes ya tienen los encargos, y durante la noche o la madrugada del 2 de febrero comienzan con la producción; es decir casi no duermen ese día, como fue el caso de don José Zamora, comerciante ambulante de Tamales Toño.

“En estas fechas del año, creo que es una de los mejores días (de venta de tamales) porque es el único día que aprovechamos para poder vender alrededor de 10 mil a 15 mil tamales por el día de hoy (...) a la revoladora se echa de 80 y 100 kilos una amasadora y se ponen un día antes para que se alcancen refrigerar y para que

Y ADEMÁS

Celebran misa de las Velas

Entre las actividades que se realizaron este 2 de febrero, se celebró la misa de Bendición de las Velas en la Catedral Metropolitana. El simbolismo de esta misa es el fuego de las velas, que representa la luz de Dios sobre el paganismo. Algunos fieles llevan sus propias velas para bendecirlas. La misa dio inicio con la procesión de la Candela, en la cual participaron autoridades eclesásticas y feligreses. Consiste en caminar al interior del templo, dar la vuelta, con las velas prendidas.

al otro día ya estemos empezando a poner en ollas”, detalló don José sobre el proceso de preparación del tamal.

El mero día de la Candelaria, desde temprana hora, llegan los

que dejaron todo para el último y a veces les tocan clientes que se molestan por no alcanzar, pues se le dan prioridad a los pedidos y ya si sobran hay quien corre con suerte como fue el caso de la señora Angélica.

Ya no hay por lo regular, son puros, pedidos y éste. Y esto si fue suerte por eso nos dejamos venir (...) Venimos a dejar al niño a la escuela, y rápido venimos a desayunar tamalitos”, dijo.

Los que se previnieron desde tres días o una semana de anticipación, compraron en su mayoría los tamales rojos y los verdes que son los tradicionales.

“Desde el miércoles (los pedidos) con anticipación, porque después se queda uno sin tamalitos y esta vez nada más 35 (...) la mayoría fueron rojos y verdes, que son los más típicos, dijo Miguel Ángel García, uno de los pocos clientes que alcanzó tamales este 2 de febrero.

Tanto comerciantes como clientes agradecen estas costumbres y esperan nunca se acaben, pues los tamales son un manjar que nos identifica como mexicanos. ■

En Zapopan se venden más de 130 sabores

Gastronomía. Además de los tradicionales, venden el tamal unicornio, Carlos V, Oreo, entre otros

ENRIQUE VÁZQUEZ
GUADALAJARA

Entre las diversas opciones para celebrar con tamales y atole el Día de la Candelaria, desde hace 30 años la tamalería Sebas y Mary, que se ubica en Zapopan, es una de las más variadas con más de 130 sabores.

“Nuestra tamalería es de la mejor calidad, el público puede encontrar los tradicionales tamales de piña, fresa, rajitas, champiñón, rojos y verdes, lo mismo que otros más exóticos como el tamal unicornio en el que mezclamos manzana, uva, mora azul, piña y zarzamora, también están nuestros tamales Carlos V, Oreo y el mejor que es el de zarzamora con queso Philadelphia que desde que salió al mercado pegó con todo, a mi gusto es el mejor tamal que tenemos”, dijo John Galgos, uno de los encargados de este establecimiento.

Otro de los tamales exóticos que ofrece son el “chori queso”, “pizzatamal”, camarón al pastor, chilorio, jamón con queso, chile relleno, deshebrada en chile morita, boneless búfalo, dálnata, pitufo con philadelphia y el “mi-

nion”.

Galgos mencionó que tienen la capacidad para realizar pedidos de hasta 10 mil tamales. “La gente puede venir y comer aquí o encargarnos para llevar o planear con tiempo un evento y encargarnos grandes cantidades, lo hemos hecho en múltiples ocasiones con varias empresas, pedidos de miles. Además de los tamales ofrecemos otros platillos elaborados con elote como el “tamaelote”, que consiste en un tamal acompañado de granos de elote cocido, también vendemos elotes con queso y crema y elotes cocidos”.

Sebas y Mary se ubica en las confluencias de Santa Margarita y avenida Periférico Norte. El horario de atención es desde las 07:00 hasta las 00:00 horas.

Este 2 de febrero es uno de los festejos más importantes del calendario católico, “por ejemplo en San Juan de los Lagos, es la fiesta más importante después del 12 de diciembre”, detalló Tomás de Híjar Ornelas.

“Como último eco de la Navidad, en el 2 de febrero tienen lugar dos recuerdos, uno dentro de la liturgia, consiste en la bendición de velas al inicio de la misa y la realización de una procesión con esas velas encendidas, por lo cual se le da el título de Día de la Candelaria y la otra es la Presentación del Niño en el Templo o la Purificación de María”, recordó el experto. —



Otro de los tamales exóticos que ofrece el lugar son el “chori queso” y el “pizzatamal”. ENRIQUE VÁZQUEZ

Analizarán perspectivas de víctimas en Congreso Internacional

Con el objetivo de analizar las necesidades de las víctimas de violación de garantías individuales, la Red Internacional de Derechos Humanos presentó el programa del Quinto Congreso Internacional de Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario. Este Congreso se realizará el 18 y 19 de abril, en las instalaciones del Supremo Tribunal de Justicia del Estado de Jalisco, con la participación de expertos internacionales que brindarán conferencias magistrales y charlarán en diversos foros.



Cierran recaudadoras
Las 135 recaudadoras del estado, así como las Unidades Regionales de Servicios,

permanecerán cerradas el próximo lunes 5 de febrero por el aniversario de la Constitución Mexicana.



HCG suspende actividades lunes

El área de Consulta Externa y personal administrativo del Hospital Civil de Guadalajara suspenderá actividades el lunes 5 de febrero. Sin embargo, las áreas de urgencias y de hospitalización funcionarán con normalidad. Las actividades se reanudarán el martes.



Operará áreas de urgencias del IMSS el lunes

El lunes 5 de febrero el IMSS Jalisco mantendrá atención médica a los derechohabientes en los servicios de Urgencias y Hospitalización, tanto hospitales de segundo nivel de atención como los de tercera.

Dicen ser humanos: le arrancan la cola

FERNANDA CARAPIA

“Federica” fue víctima de la crueldad humana. La arrastraron, le arrancaron la cola y la abandonaron.

El dolor de la perrita fue ignorado por días hasta que su grito llamó la atención de ciudadanos de Tepatitlán, donde ocurrió la agresión, y recurrieron al Refugio Animal Buenos Chicos para ayudarla.

El animal fue trasladado a Zapopan, donde el veterinario determinó el daño.

El pedazo de cola que le quedó estaba en estado de putrefacción, por lo que tuvo que ser amputada en su totalidad.

Debido al tipo de corte y a que “Federica” no presentaba otras lesiones, el médico determinó que la cola fue arrancada por un humano y no fue producto de una pelea con otro perro.

Los gastos van en aumento, pues además de pagar la cirugía donde se le amputó la cola y su estan-



Cortesía

■ A “Federica” tuvieron que amputarle lo que quedó de su cola.

cia en el veterinario, la perra necesitará un par de estudios más para ver si la agresión de la que fue víctima no le provocó daño en su columna.

“Le vamos a hacer una resonancia para ver si, a la hora de que le jalan la cola, no

le lastimaron alguna vértebra”, explicó Fabiola Ávila, directora del refugio.

En lo que va del año, Buenos Chicos ha atendido a por lo menos tres animales —dos perros y un gato— que han sido víctimas de crueldad, maltrato y abandono.

Un caso fue el de “Solecito”, un perrito al que le untaron resistol en su cara, pegándole los ojos; ya está recuperado. Otra es “Angelita”: a ella le amarraron una liga en su lengua, por lo que le fue amputada.

El último caso fue el de “Arenita”, una gatita que fue agredida por un perro y su familia la abandonó.

Ante esto, los gastos en el refugio se han disparado, por lo que piden el apoyo de la gente para sacar adelante a “Federica” y el resto de los animales que han llegado en el último mes.

Si desea apoyar al Refugio Animal Buenos Chicos, puede comunicarse con Ávila al teléfono 331-319-4606.

Sale Solinís del Trompo Mágico

Toma Ruvalcaba proyecto del museo que se encuentra en reconstrucción

ALEJANDRA CARRILLO

En medio de un ambicioso proyecto de reconstrucción que cuenta con una inversión de al menos 700 millones de pesos, Tessie Solinís Casparius anunció su renuncia a la dirección del Museo Trompo Mágico debido a proyectos personales y de salud.

Miriam Villaseñor, directora de la OPD Museos, Exposiciones y Galerías del Estado de Jalisco, dijo a MURAL que sería Isela Ruvalcaba quien asumiría el cargo.

“Tessie formó parte de un periodo importante para el nodo Trompo. Desde que se incorporó enfocó sus esfuerzos en la remodelación y construcción del museo, pero también en la visión de los nuevos guiones curatoriales y museográficos que forman parte de esta nueva etapa.

“Sale por proyectos personales que quería atender y quería tomarse el tiempo para atender ese tema”, explicó Villaseñor.

Isela Ruvalcaba estuvo colaborando anteriormente con Solinís en el Trompo Mágico.

Villaseñor expresó que tiene mucha experiencia pues ha dirigido también el Museo del Globo y FIL Niños, el programa infantil de la Feria Internacional del Libro de Guadalajara.

Antes de este puesto fue la Coordinadora de Contenidos en Papirolas y estuvo involucrada hombro con hombro con Solinís en la remodelación del Trompo.

Hoy entra, dijo Villaseñor, en un periodo crucial para el museo, que está en periodo de obra civil.



■ Isela Ruvalcaba (izq. sustituye a Tessie Solinís en la dirección del Museo Trompo Mágico.

En un largo post en su cuenta personal de Instagram, Solinís dijo que deja el museo porque “no se puede todo en la vida” y que su salida representa un ejercicio de honestidad.

“Debo reconocer que ya no pude más. En los últimos meses mi salud no ha estado del todo bien y es que: atender tres hijitas, abrir una librería y dirigir el museo infantil más grande de México acabó por cobrarme factura. A pesar de que este espacio representa el mayor privilegio en mi vida profesional y que acepté con gusto la tarea consciente de las implicaciones, tuve que tomar la difícil decisión de renunciar al museo”, escribió.

El museo con su nueva remodelación tendría que inaugurarse para el Día del Niño, es decir el próximo 30 de abril.

Sismo se registra en Colima, se percibe al sur de Jalisco

Ayer, el Servicio Sismológico Nacional reportó que se registró un sismo de magnitud 4.3 grados a 33 kilómetros al Suroeste de Manzanillo, Colima, a una profundidad de cuatro kilómetros. Según reportes, el temblor fue percibido en la zona de la costa Sur de Jalisco. En sus redes sociales, Protección Civil Jalisco informó que tras el temblor se realiza monitoreo con las comandancias regionales para descartar posibles afectaciones por el fenómeno ocurrido a las 10:14 horas.



EL MISTERIO DE LOS CRÁNEOS EN GDL

TANIA CASILLAS

Por tercera vez en cuatro días, un cráneo fue abandonado en un lugar público de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Ayer se localizó la osamenta dentro del Parque Metropolitano, encima de un costal y junto a una mochila y una sogá.

Poco antes de las 12:00 horas, un vigilante del parque hizo el hallazgo atrás del Centro Acuático en la Calle

Misión San Lorenzo, cerca de Primavera.

"Es un cráneo humano que aparentemente ya está muy seco, que de hecho se ve que estuvo enterrado la mitad del mismo", explicó el paramédico de Cruz Verde Zapopan, Jorge Velasco.

El primer hallazgo fue el 30 de enero en el Parque Francisco Zarco. Al siguiente día, se encontró el segundo, junto al hueso de una cadera y entre basura en las calles Nicolás Bravo y Del Árbol.

Perciben vecinos inseguridad en colonias aledañas

Alertan por atracos cerca de Comisaría

Policía de Zapopan afirma que ajustó la estrategia preventiva

NOÉ MAGALLÓN

Las imágenes de dos hombres lesionados en un robo, uno con la cara ensangrentada y otro en el suelo, tienen intranquilos a habitantes de las colonias Seattle, Habitacional Seattle y zonas aledañas, en Zapopan.

Los hechos ocurrieron el 12 de enero, sin embargo, testimonios de residentes, expuestos en chats vecinales, revelan que no es la primera vez que ocurre este tipo de cosas, particularmente en las inmediaciones del camellón de la Avenida Aurelio Ortega, pese a la cercanía con la sede de la Comisaría municipal.

La imagen del hombre sangrando corresponde a un video que él mismo tomó y que envió a sus conocidos para exponer la gravedad de la situación.

En la grabación explica que él y sus amigos fueron agredidos en la Avenida Aurelio Ortega y Luis Pérez Verdía, en los límites de las colonias Seattle, Tepeyac y Los Maestros.

“Ten muchísimo cuidado; es una modalidad nueva, que no sabía. Caminando a mi casa, viniendo de un restaurante, pasa una moto por el camellón, me pega, el camellón vacío, se caen los de la moto, se regresan y me empiezan a argumentar que les debo los raspones de la moto”, expuso.

“Le dije ‘no, espérate, es un paso peatonal, compadre’ y, digo, ya todos con nuestras

Acusan robos

Habitantes de colonias cercanas a la base de la Comisaría de Zapopan señalan que hay robos frecuentes.



Lo balean y acude a módulo policial

GABRIELA ALEGRÍA

Durante un intento de robo de vehículo, un hombre fue baleado en la Colonia Nueva Galicia, en Tlajomulco.

La agresión inició en el cruce de Camino Real a Colima y Mariano Otero, a un kilómetro de un módulo de la Comisaría municipal.

Presuntamente, los tripulantes de una camioneta Honda CR-V intentaron asaltar al conductor de Volkswagen Beetle, quien se resistió.

Los sujetos dispararon y



lesionaron en un hombro al automovilista, pero él aceleró y llegó hasta la base del Grupo Jaguares.

Oficiales enfrentaron a los sospechosos, pero no hubo detenidos.

copas. Le dije, ‘no, le hablamos a la Policía’.

Después, aseguró, llegó una camioneta con varios sujetos que los golpearon y les robaron sus pertenencias.

“Todos estamos bien, yo sí traigo una fractura, me pusieron cinco puntadas en la cara... Ten mucho cuidado, ya no se puede ni caminar”, añadió.

“Lo que me encab..., ya hablé con las autoridades, es que tardó 40 minutos en llegar la patrulla y casi 45 en llegar la ambulancia”.

La Comisaría está a 1.17 kilómetros en línea recta, aproximadamente, del sitio de la agresión. La Cruz Verde Norte está a espaldas de la sede policial.

En cuentas de Facebook, como la de Vecinos Colonia Seattle, y en X —antes Twitter—, como @ZapopanDen, usuarios expusieron su preocupación.

“Yo soy vecina de la Colonia Seattle y casi a diario escucho quejas de personas que sufren robos en el camellón”, comentó Gloria.

“A mi sobrino también lo asaltaron y le quitaron su celular como a las 10:30 de la noche”, dijo otro colono, sobre un caso de la semana pasada.

Sobre el incidente del 12 de enero, la Policía de Zapopan sostuvo que todo se derivó de una riña.

“Inmediatamente después del hecho, la Comisaría sostuvo una reunión con el representante vecinal de la colonia y se ajustó la estrategia preventiva en el lugar. Se tiene un despliegue operativo con el Escuadrón Montado, ciclopolicías y personal a pie”.

Añadió que en los últimos días se ha realizado la detención de dos personas por falta administrativa y se recuperó una moto robada.

En las colonias Seattle, Tepeyac y Los Maestros se registraron 39 carpetas de investigación por robo en el último cuatrimestre de 2023. En el mismo periodo, pero de 2022, fueron 42.

Destruyen 3 plantíos

La FGR reportó ayer la destrucción de 2 mil 280 plantas de marihuana halladas en Ixtlahuacán del Río por la Guardia Nacional. Los agentes patrullaban por el Rancho Los Arroyos cuando dieron con tres plantíos.





■ En Lomas del Mirador fue localizado un cadáver.

Asesinan a tres y hieren a otro

Los ataques fueron en Tlajomulco y Tonalá; no hubo personas detenidas

MURAL / STAFF

Tres hombres fueron asesinados y otro más resultó herido durante agresiones registradas entre la noche del jueves y ayer.

En el primer caso, dos hombres fueron atacados a balazos en la Colonia Hacienda Santa Fe, en Tlajomulco.

Los hechos ocurrieron poco antes de las 22:00 horas del jueves en la Calle Salamandra, cerca del cruce con Sevilla. Una de las víctimas murió en el sitio y la otra en un puesto de socorro.

“Con base en los datos primarios, se desprende que se trató de una agresión entre civiles, al parecer como resultado de diferencias personales, ya que se presume que algunos de ellos son vecinos”, informó la Fiscalía.

A las 9:00 horas de ayer fue hallado el cadáver de

un hombre en un baldío de la Colonia Lomas del Mirador; también en Tlajomulco.

La víctima, de entre 35 y 40 años, estaba amarrada sobre un carrito de madera, entre bolsas llenas de basura, en la confluencia de la Calle Monte Vinson Norte y la Avenida Monte Sevilla.

Tenía una herida en el cuello y cinta alrededor de su cabeza. Se calculó que llevaba 5 horas muerto.

Asimismo, en la Colonia Zalatitán, en Tonalá, un hombre fue agredido a balazos por cuatro sujetos y una mujer.

De acuerdo con vecinos, eran cerca de las 16:00 horas cuando los agresores lo persiguieron hasta su casa, en la Calle Morelos, cerca de Abascal y Souza, donde intentó buscar refugio.

Ahí le asestaron por lo menos dos impactos de bala, uno en un brazo y el otro en el cráneo. Fue trasladado en estado grave a la Cruz Verde Norte de Tonalá.

En ningún caso se reportaron personas detenidas.

Buscan activistas fosa en Lomas de Sta. María

MURAL / STAFF

Ante la sospecha de que hay una fosa clandestina en un predio de Lomas de Santa María, en Tlaquepaque, Madres Buscadoras de Jalisco hicieron ayer una inspección en el lugar.

La búsqueda estaría relacionada con el caso de Omar, un joven que fue privado de la libertad en octu-

bre, en la misma colonia, y cuyo caso quedó registrado en video.

El predio se encuentra en la Avenida Tizapán, entre Del Cantor y Guacamaya, a dos cuadras de Periférico Sur.

Omar fue plagiado cerca de ahí, el 14 de octubre de 2023, cuando se dirigía a casa de su mamá. Habitantes de la cuadra grabaron

el momento en que sujetos se lo llevan por la fuerza en una Toyota FJ Cruiser, video que fue difundido en redes sociales.

Por el caso hubo dos detenidos inicialmente, un hombre y una mujer, aunque las autoridades sólo informaron la situación legal de él.

Se trata de Fernando "M", supuesto conductor

de la camioneta, quien quedó sujeto a un proceso penal y actualmente tendría que estar en prisión, en espera del juicio.

Pese a la detención, no se sabe el paradero de Omar.

Hasta el cierre de la edición, sin embargo, el colectivo de búsqueda de personas desaparecidas no había reportado resultados positivos.



■ La agresión ocurrió en la Nueva Central de Autobuses.

Lo procesan por homicidio

MURAL / STAFF

El hombre que resultó lesionado durante la agresión y tiroteo que dejó muertos a un policía de Tlaquepaque y a un guardia de seguridad en la Nueva Central de Autobuses, llevará su proceso en prisión domiciliaria.

Se trata de J. Jesús "E", de 70 años, quien es investigado por homicidio calificado y homicidio calificado en grado de tentativa.

La noche del 31 de diciembre de 2023, explicó la Fiscalía del Estado, hubo una agresión en una plaza comercial de la Avenida Las Torres, en la que falleció un guardia de seguridad.

Al llegar, policías de la Villa Alfarera fueron recibidos a balazos por el supuesto responsable.

Tanto el sospechoso como el oficial Simón Márquez Sánchez resultaron lesionados y éste último perdió la vida mientras recibía atención médica.

J. Jesús sobrevivió, aunque desde entonces estuvo en calidad de detenido.

La Fiscalía explicó ayer que el sujeto fue llevado ante un juez de Control, quien lo vinculó a proceso y le impuso la medida cautelar de prisión domiciliaria. Esto último se dio porque el detenido es una persona de la tercera edad.



EnCorto

CAPTURAN A PRESUNTO LADRÓN

Al atender el reporte de un robo a una tienda de conveniencia, oficiales de la Comisaría de Zapopan detuvieron a un sujeto armado en la Colonia Mariano Otero. Empleados del negocio, ubicado en Periférico y Mariano Otero, identificaron al sospechoso; los policías le aseguraron una pistola y dinero. **Staff**

ESPERARÁ EL JUICIO EN LIBERTAD

El hombre detenido la semana pasada por golpear a un policía vial en Chapalita llevará su proceso en libertad, aunque tendrá ciertas restricciones mientras llega el juicio. Javier "P", el imputado, cometió varias infracciones y se enojó cuando vio que la grúa se iba a llevar su vehículo. **Staff**

VINCULAN A SUJETO POR CIBERACOSO

Otro hombre que tendrá que acatar la decisión de un juez penal es Jorge Alejandro "C", quien llevará su proceso en libertad por ciberacoso. Según la Fiscalía, en 2021 le mandó mensajes ofensivos a su ex pareja sentimental, relacionados con las hijas que ambos tienen en común. **Staff**

El lugar se distingue por tener en la parte superior de la barra una serie de retratos de todos los hombres que han tomado la batuta del país; originalmente la cantina se iba a llamar Presidentes

Colonia Independencia

El Cupulas Bar, el lugar para beber y comer a lado de los Presidentes

Especial

MARTHA CALVILLO
GUADALAJARA

El Cupulas Bar (sí, sin acento) es una de las cantinas más bonitas de Guadalajara, tipo salón de eventos, pero de las de antes, clásica y elegante con una escalera en medio del lugar y muy bien acondicionado con un toque bohemio y cálido en el que se disfruta de buenas bebidas, ricas botanas así como de una amabilidad y buen trato sin comparación.

Con cerca de 22 años de historia, este lugar se ha sabido ganar su lugar dentro de las cantinas de Guadalajara y es que la calidez que emana invita a quedarse a pasar un buen rato con un ambiente bohemio y predilecto en el que hasta sus clientes son por demás amables y buena onda.

Este bar abrió sus puertas por allá del año 2022 de la mano de Enrique Martín Becerra, quien además es dueño de una menudería, y ya en ese rumbo decidió optar por un bar en el que no solo se ofrecieran bebidas alcohólicas, sino entrar en la tradición de las cantinas que es ofrecer botanas gratuitas.

La idea original era que, en lugar de Cupulas, este sitio se llamara Bar Presidentes, pero como ya existe uno con ese nombre en la Ciudad de México, la idea fue desechada, y se optó simplemente por Cupulas, por la forma original que tiene este recinto. Sin embargo, la 'esencia presidencial' permanece, pues en la parte superior de la enorme, larga y bien surtida barra de madera se encuentra una serie de retratos de todos los hombres que han tomado la batuta del país.

El resto de decoración es peculiar, interesante y muy visual; son muchos los cuadros que cuelgan de las paredes van desde paisajes, fotografías, en blanco y negro, a color, todas de a poco cuentan una historia y dan identidad al lugar, además una pecera de gran tamaño que se encuentra en medio del lugar lo que llama la atención, sobre



El lugar se distingue por tener un parecido a un salón de eventos como los de antes. FERNANDO CARRANZA

todo, de los más pequeños, porque cabe resaltar que este es un sitio completamente familiar.

Este salón se complementa con mesas y sillas de hierro, que dan un mejor soporte, también tiene equipales y mesas de madera, y sin duda, lo que más llama la atención son las sillas de madera instaladas a lo largo de la barra que complementan la estética de madera, tonos cafés, pero que invitan a sentarse, tomar una copa y compartir alguna charla con los agradables encargados de la mis-

LAS CLAVES

Ubicación

El Cupulas Bar se ubica en Circunvalación División del Norte #131 en la colonia Independencia, en el municipio de Guadalajara. El lugar abre de lunes a domingo de 12:00 del mediodía a 12:00 de la madrugada.

ma: Mike y Vaca.

Otro de los grandes aciertos del Cupulas es la botana, y es que van de la clásica fruta con limón, sal y chile a platillos calificados como deliciosos; caldo de res con bastante tuetanita, tostadas de carne tártara, de ceviche, sopa de mariscos con jaiba, caldo de camarón, y el favorito de la casa: la sopa de medula. Por supuesto que las bebidas no se quedan nada atrás y la variedad de tragos que ofrecen es basta.

El ambiente en el bar Cupulas se complementa con la música, ya sea de la rockola o del artista en turno, pues cada día hay música en vivo, noches bohemias, noches de palomazos y hasta noches de comedia.

Con buen ambiente, precios accesibles, bebidas bien servidas, ricas botanas y trato amable, el Cupulas Bar es opción segura para pasarlo bien en compañía de amigos, familia o incluso solo, pues ahí se pueden hacer de grandes amigos. —